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Razvoj Azije za 
osamosvojitev v 
prid Japonske 

KONTINENT—NEKOČ POPOLNOMA POD 
VPLIVOM EVROPE IN AMERIKE, SEDAJ NA 
"SVOJIH" NOGAH. — TUDI JAPONSKI IMPE 
RIALIZEM BO KAJ KLAVERNO SKONČAL 

Boj proti delavstvu 
ne pozna odmora 

Bogataši, ki skušajo postati na račun vojne še 
bogatejši, rujejo venomer proti delavstvu in njego-
vim unijam V svojem časopisju si prizadevajo jav-
nosti dokazati, da so delavci NEVAREN SLOJ, ker 
zahtevajo višje mezde, čas in pol za nadure in pa 
da se branijo pospešiti produkcijo — to je, naga-
njati samega sebe. 

Resnica je, da je pospeševanje produkcije od-
visno od dobre volje delavcev, in te imajo v izobilju. 
Zato tudi delajo in na šihte prihajajo kadarkoli jim 
je naročeno Ko delodajalci lahko počivajo, ali se 
zabavajo, vidite delavce ob 11. zvečer, ob 3, ali ob 
4. zjutraj, ko gredo na delo ali pa prihajajo z dela. 

Industrialci, ki si prizadevajo vtisniti na unije 
pečat nezvestobe do svoje dežele, žig sabotažm-
štva in jim naprtiti razne druge zle namene in hibe, 
delajo svoji deželi SLABO uslugo m mečejo nase 
prav tisto, kar delavcem očitajo 

Ameriško delavstvo vrši v polni meti svo|o dol-
žnost. Res, da si je izvojevalo tu in tam zvišanje me-
zde, toda povprečno je to zvišanje znatnanižje kot 
pa je odstotek podražitve življenjskih potrebščin. 

Nevarnost za delavce je, da jim delodajalci pod 
pretvezo domoljubnosti in narodne obraimbe izpod-
kopljejo njihove organizacije, češ, da so sedaj ne-
potrebne Zakone za ščitenje pravic delavcev do 
organiziranja in kolektivnega pogajanji, dalje za-
kone o maksimalnem delavniku in mezdah se tudi 
prezira ter potisko na stran Ko bo vojne konec, se 
bo moralo delavstvo pognati v boj za^marsikako 
svojo prejšnjo pridobitev zopet od kraja 

Dobro in potrebno je, da je na te možnosti pri-
pravljeno In pripravljeno bo le, ako ostdne v orga-
nizacijah m goji v njih SOCIALISTIČNA načela 

Rusi in Kitajci sedaj 

se edini na zavezniški 

strani, ki zmagujejo 

Doc i m ae kitajska armada z 
Japonci uspešno bori, doživlja-
jo otlali zavezniki v Azi j i te-
žke poraze. 

V vojni a Hitlerjem pa je us-
pe ¿na le armada Sovjetske Uni-
je. Nemčiji je prizadela ogrom-
ne izgube. Seveda tudi njene 
niso majhne. Toda j i je v zadc* 
•¿enje to, da zmaguje. Glasilo 
sovjetske armade "Rdeča zve-
zda" poudarja, da je • Nem-
čija v vojni z Rusijo izgu-
bila že v prvih petih mesecih 
krvavega . konflikta., sest . mi-
lijonov mož, trinajst tisoč boj-
nih letal, nad 15,000 tankov, 
18,000. tisoč., topov... in . nič 
koliko raznega drugega oro-
žja in opreme, četudi dela za 
Nemčijo skoro vsa Evropa, so ji 
te izgube vendarle silno pozna-
jo in jo črpajo. Namen sovjet-
ske armade je, da jo oslabi to-
liko, da z ofenzivo, ki jo ob-
ljubl ja na pomlad, sploh priče-
ti ne bo mogla. "Rdeča zvezda" 
tudi povdarja, da dobiva so-
vjetska armada mnogo mate-
rijalne podpore iz Zed. držav 
in Anglije. To je dobro in v in-
teresu obeh, kajt i bolj in bolj 
svet spoznava, da se Hitlerja 
brez Rusije ne bi moglo pre-
magati. v 

Za Zed. države 
je samo en izhod: 
zmaga-

ROOSEVELT POUDARJAL, NAJ SE OSREDOTO-
ČIMO V NAŠIH PRIZADEVANJIH SAMO IN 
EDINO S STALIŠČA, DA JE NAŠ TEMEUNI C I U 
ZMAGATI. FAŠIZEM MORA PASTI, JE DEJAL 

t» 

Do pre linjc svetovne vojne 
je bil belopoltni človek gospo-
dar Azije in jo kontroliral. Se 
bolj pa izkoriščal. Otgromna Ki-
tajska, s svojimi 400 milijoni 
prebivalcev, se je morala poko-
riti belokožcem. Vse velesile 
so imele v tej prostrani deželi 
privilegije, ki so bili za to ljud-
stvo s starodavno kulturo več 
kot poniževalni. 

Spremembe z vojnami 
Vsi upori, ki so jih Kitajci 

pod vzeli, niso nič pomagali, 
šangaj, kitajski New York, je 
ostal dejansko njih »glavno me-
sto in v njemu so vladali Angle-
ži, Američani, Francozi Nizo-
zemci, in nt*kaj malega so imeli 
besede zraven Italijani in pa 
tudi veljaki iz bivše Avstro-
Ogrike. 
Japonska, ki je bila sprejeta v 

krožek velesil po rusko-japon-
>'ki vojni leta 1904-5, je lahko 
poslušala z zadnje klopi, kaj se 
godi «»krog nje. Pri tem se je 
naučila mrlitarističnih in kapi-
tal is? ičnih metod in zasanjala, 
da vpada glavna vloga v Aziji 
nji 

Carsko Rusijo je izrinila fc 
ond.Hn»h morij in ji vzela po-
morsko trdnjavo Port Arthur, 
ki jo imajo od tedaj Jaiponci. 
Oziroma so si jo popolnoma 
v/.eii žele v prejšnji vojni. 

Nas takratni predsednik 
Theodore Roosevelt, ki je po-
sredoval med mikadovo in car-
ico vlado za sklenitev miru, 
ni hotel, da bi vzela Japonska 
tudi Vladivostok in vzhodno Si-
birijo, bilo pa mu je všeč, da je 
Rusi la nehala biti na Pacifiku 
ona ¡/.med dominantnih velesil. 

M J V K L A . M K O . 

V NEDELJO 1. MARCA 
ob 6. zvečer 

v S N D no St. Cloir Avenue 
KONCERT PEVSKEGA 

ZBORA 

Enake želje je imela Anglija, 
ki je ona leta bila celo v nekak-
šni zvezi z Japonako. Vladni 
krogi v Wash<ingtonu »o jo sma-
trali za pretnjo Zed. državam. 
Anglija je od nje popustila tele 
v proč 1 i. oziroma po prvi sve-
tovni vojni. 

Bivša zaveznica danes 
sovražnica 

Japonska je prijateljstvo An-
glije dobro izrabila. Sklepala 
je, da bo Anglija 'zmagala, in 
tudi ako ne bi, je naipovedala 
vojno Nemčiji» ¿cr je vedela, 
da vsled angleške premoči na 
morju, v gospodarstvu in v po-
litičnem vplivu ne bi moigla v 
vojni na nemški strani zase ni-
česar pridobiti, pač pa prejko-
ne vse izgubiti. Pa je Sla z za-
vezniki, ki so ji v plačilo popu-
ščali v njenih pritiskanjih na 
Kitajsko, ji dali v "upravo" in 
varstvo nemške otoke in ji pla-
čevali se posebej z raznimi kon-
cesijami, ki so ji pripomogle, 
da se je »ačela razvijati v eno 
izmed najvažnejših indufctrial-
nrh dežel na svetu. 

Evropa hirala, Japonska rasla 
Japonska se je v prejšnji 

(Nadaljevanje na 3. strani.) 

Zarjo" v Clevelandu 
priredi koncert prihodnjo 
nedeljo 

Znani slovenski delavski pev-
ski zbor "Zar ja" v Clevelandu 
priredi koncert v nedeljo 1. 
marca. Prične se ob 6. zvečer 
v SND na S t Olair Ave. 

: PRESOJANJA DOGODKOV 

DOMA IX PO 

Sovjetska Unija je zadnji 
pondeljek praznovala 24. ob-
letnico ustanovitve rdeče arma-
de. Trockija, ki jo je pričel, ni-
so n»c omenili. Pa bi sedaj tudi 
važno ne bilo. Kajti Rusija je v 
vojni in Stalin je ob tej oblet-
nici '— dne 23. februarja — de-
jal da četudi je rdeča armada 
stopila 6. decembra minulo leto 
v ofenzivo in zmaguje na vse i 
fronti, ki je dolga okrog 1,700 
milj, bi bilo varanje samega se-
be misliti, da je Nemčija že 
premagana. "Bo prema**"* " 
pravi Stalin, ampak sedaj ¿e ni. 
Pred nekaj meseci je Hitler 
vpil, daj je sovetjske armade 
konec, da je zbita toliko v tla, 
da se nikoli več ne dvigne. Sta-
lin v svojem govoru 23. feb. ni 
rabil bahavih besed. "Delajmo, 
produeirajmo," je rekel delav-
stvu Sovjetske Unije, "in poma-
gajmo svoji armadi, ki je otela 
Moskvo, Leningrad in vso So-
vjetsko Unijo poraza." Mnogi 
•o (prerokovali hi pričakovali, 
da bo Stalin razglasil svetu sen-

zacionalna odkritja zmag. pa 
jih ni nič poudarjal. Smisel nje-
govega govora se bi lahko ta-
kole navedlo: "Tepeni smo bili 
nekaj mesecev, se osvestili, si 
opomogli, začeli vračati udarce 
bolj kot pa smo jih prejemali, 
sovražnik se umika nazaj, in 
naAa dolžnost je, da ga odbija-
mo, dokler ne bodo otete njego-
vih okupacijskih čet vse nase 
dežele." 

Josef Stalin je dne 23. feb. 
ob proslavljanju 24. obletnice 
ustanovitve rdeče armade, po-
pravil eno izmed svojih prej-
šnjih rzjav, o kateri pa je na-
pravil vtis, kot da sploh ni brla 
njegova. Pripisovali smo mu 
ipred nekaj tedni izjavo, ali 
pretnjo, ki je rekla v bistvu: 
"Vse, kar je naše ljudstvo pre-
trpelo v nemški invaziji, bo mo-
ralo if m&ko ljudstvo na enak 
način plačati. Vse, kar nam je 
razrušilo, bo moralo zgraditi. 
Trpeti in okusiti bo moralo vse, 
kar smo trpeli in okusili mi.*' 

i (Nadaljevanje na 2. strani.) 

Minister Snoj bo govoril 
v klubu št. 1 v petek 
27. februorjo 

Minister Franc Snoj, ki je 
eden izmed vodilnih članov ju-
goslovanske -zamejile vlade, bo 
govoril v klubu it. 1 JSZ v Slov. 
delavskem centru, 2301 South 
Lavvndale Ave., v petek 27. fe-
bruarja. Seja sc prične ob 8., 
Snoj p* nastopi ob 9. zvečer. 
Na vprašanja, tikajoča se sta-
rega kraja in jugoslovanske 
vlade, bo radevolje odgovarjal. 

n its Poslednji mož 
Dramski odsek kluba št. 1 

JSZ vprizori v nedeljo 16. mar-
ca v dvorani SNiPJ v ChicagJ 
znano komedijo v treh dejanjih 
"Poslednji mož". Predstava se 
prične ob 3. pop. 

Velik izvoz iz Kube 
Zed. države so se pogodile, 

da bodo kupile leto» od Kube 
20,000,000 galonov molasseia, 
ki ga bodo plačale povprečno 
po 20c galon. Vrh tega so naro-
čile na Kubi 4,500,000 ton slad« 
korja. Za Kubo pomeni torej 
vojna "dobre čase". 

Predsednik Roosevelt je v 
svojem govoru zadnji ponde-
ljek zvečer zagotovil Hitlerju, 
mikadu Hirohitu in Mussolint-
ju, da so Zed. države v vojni 
zares in da v nji ne bodo odne-
hale, dokler absolutno ne zma-
gajo. 

Čestitke zaveznikom 

Izvajal je, kako se je propa-
ganda osišča prizadevala in se 
še naprej trudi ustvariti v naših 
vrstah sumničenja, češ, Anglija 
hoče le, da se drugi bore ceanjo; 
Rusija se pripravlja v separatni 
mir, ker sumi, da bo izdana; In 
Zed. države pa sploh niso spo-
sobne za vojno, ker so preveč 
pomehkužene. 

Roosevelt je po navedbah teh 
argumentov, ki jih širi osiščna 
propaganda za demoralizira-
nje naših vrst, izjavil, da govo-
re dejstva tako na glas, da je 
mogotcev, ki ukazujejo v Ber-
linu, Tokiu in v Rimu že kar 
strah. Omenil je generala Mac-
Arthura na Filipinih, ameriške 
mornarje, mornarično pehoto 
in letalce, ki so Japoncem in 
Hitlerju že dosedaj dovolj gla-
san dokaz, da tu ni pomehku-
ženja. 

Salutiral je Sovjetski Uniji 
ob praznovanju 24. obletnice 
njene armade, ki se je vn&ilo 
isti dan ko je Roosevelt imel ta 
svoj govor. 

čestital je^Angliji in pouda-
ril, da <ko razni gobezdači, ki jo 
vlačijo po zobeh, rujejo zoper 
njo, so se pred meseci in pred 
letom njeni prijatelji in s tem 
vsi prijatelji demokracije resno 
bali, kaj bo z Londonom. In kaj 
z Atuglijo. 

Pa je vzlic vsemu dopustila 
svobodo kritiziranja, s$ borila 
v vseh krajih sveta, in prebival* 
ci Londona in drugih angleških 
mest, ki so jih rušili Hitlerjevi 
letaki, .pa delajo dalje v indu-
striji in kjerkoli drugje jih dr-
žava potrebuje, da lahko vz-

traja v vojni, trdno odločena, 
da mora zmagati. 

Kolikšne so nase izgube? 

Poudarjal je dalje, da ne mi-
sli povedati Japoncem, koliko 
naših aeroplanov so razibili z 
napadom na Havaje, a nasi 
javnosti je zagotovil, ila znatno 
manj, 'kot pa so ameriški letalci 
razbili japonskih aeroplanov. 
Navedel je število Jadij, ki so 
jih tej deželi uničili Japonci in 
[M)udaril, da so te zgube manj-
še, kot pa delajo vtis razni kri-
tiki zvezne vlade, ki vidijo 
zgolj črno in same pogube. 

"Arzena! demokracije" 
Zed. države so in se še čez-

dalje bolj razvijajo s svojo pro-
dukcijo v arzenal demokracije, 
je dejal. In ko je pred tedni na-
vedel, koliko letal, koliko ladij 
in koliko tankov se bo zgradilo 
v tem arzenalu, so se v Tokiu 
norčeval, da je to nemogoče. 
Zadnji pondeljek pa je Roose-
velt z vso gotovostjo konstati-
ral, da je to nemogoče mogoče 
in da bo produkcija v določe-
nem času celo večja kakor pa 
je zasnovana v njegovem pr-
votnem načrtu. 

Vojna pomeni žrtve za vse 

Nič ni prikrival, da se je tre-
ba vsemu prebivalstvu sprijaz-
ni z resnico, da smo v vojni za-
res, in v vojni z namenom, da 
zmagamo v nji. Ne samo oni, ki 
so na bojiščih, nego vse prebi-
valstvo bo moralo prispevati v 
prizadevanjih za zmago. Žrtve 
bodo, bodo večje in večje, in 
naloga vsakega, ki tu živi, je, 
da prispeva k njim kolikor naj-
več zmore. 

Jug. hranilno in posojilno 
društvo bo imelo občni zbor 

V soboto 28. februarja bo v 
SDC v Chica«ru letno zborova-
nje Jugoslovanskega hranilne-
ga in posojilnega društva. Pri-
čne se ob 8. zvečer. 

Gene življenskim potrebščinam zdržema rastejo 

* 

"Poleg vojne na bojiščih 
imamo eno vojno doma, ki je 
prav tako važna, in to je borba 
zoper inflacijo," je dejal ne-
davno v enemu svojih govorov 
Leon Henderson. kateremu je 
poverjena naloga ustaviti viša-
nje cen m jih regulirati. 

Trgovskim krogom v Chica-
gu je poudaril : "Višanje cen 
življenskih potrebščin je treba 
ustaviti sa vsako ceno." 

On ima svoj "diktatorski" 
urad že precej dolgo. Ima ar-
mado uslužbencev v Washing-
tomi m drugod. A cene se ven-
darle višajo. To je po "njegovem 
znak inflacije, in najet je bil 
zato, da jo prepreči. 

Napaka zvezne administra-
cije je. da se takih nalo« loti le 
na polovico in so vsled tega tu-
di rezultati taki kot so. Ko je 
nastala bančna panika, bi bila 
vlada lahko brez odpora finan-

čnikov in s odobravanjem 
javnosti socializirala banke. 
Namesto tega jih je s regulaci-
jami rešila sa lastnike. 

V sedanji situaciji bi lahko 
pravsela ljudstvu v prid marsi-
ka j in tudi kontrolo nad cena-
mi ftivljenskih potrebščin bi la-
hko vršila tako, da bi ljudstvu 
ka j saleglo. A vidimo le, kako 
Leon Henderson pobija inflaci-
jo a govori in pa s naredbami, 
ki so manj kot polovične in kon-
sumentom nič ne saležajo. Špe-
kulanti pa kujejo dobičke kot 
običajno v izjemnih razmerah. 

Kar Leon Henderson počne 
je baš nasprotno od onega, kar 
bi naraščanje cen ros lahko u-
stavUo. V svojem govoru v Chi-
cagu zadnjo soboto je priporo-
čal, na j so dobičke in mezde 
"zamrzne" , torej da na j osta-
nejo kot so, vsekakor ne večji 
kot so, in pa da se naj Ijddi na-

vaja vlagati kolikor največ mo-
goče svojih dohodkov v obram-
bne bonde in znamke. Dejal je, 
da imajo l judje sedaj veliko 
več dolarjev nego prej, toda 
blaga za Iton aumente pa sa pro-
ducirá za mil i jard« dolarjev 
manj. Naj torej te milijarde 
vlofte v obrambne bonda, ali pa 
dobimo inflacijo, če se j im pu-
sti njihove odvišne vsote prosto 
zapravljati. Zato meni, da ako 
ne store taga prostovoljno, na j 
se j im denar v ta namen prisil-
no odračuna od plač. Ker to 
priporočajo tudi mnogi drugi 
višji zvezni uradniki in člani 
kongresa, je verjetno, da bo 
taka določba kmalu uvedena. 

Ampak vprašanja višanja cen 
s U m vseeno ne bo reieno. Leon 
Henderson, ki je od predsedni-
ka Roosevelta najet, da se po-
sveti temu namenu, je izdal že 
prilično naredb, ki pa v sploš-

nem cene le kontrolirajo, da se 
ne dvigajo skokoma, vendar pa 
vzlic vsemu rastejo hitrejše kot 
bi smele v deželi, v kateri je 
vsega dovolj za vse in še za nič 
koliko milijonov ljudi v ino-
zemstvu. 

Vlada bi morala imeti v tem 
pogledu pogum, kakor ga je že 
pokazala v več drugih slučajih, 
in ustaviti špekuliranje z živili. 
Uradniki v Washingtonu se si-
cer izgovarjajo na hoardarje, 
češ, da oni s svojimi preodviš-
nimi kupitvami povzročajo rast 
cen. A bolj res je, da l judje se-
danj im regulacijam in Hender-
sonu ne zaupajo, pa kupujejo, 
kdor* le ima in more. Da se Io 
odpravi, bo moral Henderson 
predvsem stopiti na prste ti-
stim, ki kontrolirajo ameriški 
živilski trg. Naj odpravi špeku-
lad je in dobičke, pa bo pro-
blem rešen, 

Ali je hiranju aktivnosti 
med nami staranje krivo? 

V noši javnosti se bolj in bolj pojavlja jamra-
nje, da je pojemanju aktivnosti krivo staranje pri-
seljencev. Vsako leto jih je manj. In leto za letom 
jih mnogo kar živih umre—namreč živih za delo, 
ki so ga vršili z vnemo morda pet, marsikdo do dvaj-
set let in več. 

Peter Benedict iz Detroita meni, da je to res. 
"Veliko jih je umrlo, novih priseljencev ni, mladino 
pa je težko prepričati o vrednotah našega delova-
nja/' pravi on in komentira: "Mladina naša je bila 
večinoma vzgojena v dobrih razmerah. Poduk v 
šolah je tudi ni navajal v naše ideje. Zgodovino 
vseh stvari pa se v šolah podučuje tako, kakor dolo-
čajo oni, ki so na vrhu. Pa imamo posledice kot so." 

Po teh svojih ugotovitvah Benedict zagotavlja, 
da bo delal dalje kot običajno, "staranje" gor' al' 
dol. 

Res je, razmere so se spremenile v marsičem še 
posebno tudi kar se našega priseljenega naroda 
tiče. Starjo generacija onih, ki so prišli "od tam 
čez" izumira. Novih priseljencev ni. Tukaj rojeni 
pa so večinoma — z izjemo nekaterih naselbin — 
odtujeni našemu rodu toliko, da jih veseli, če jih ne 
spomnimo na njihovo poreklo. 

Vseeno, življenje gre dalje. V eni ali drugi obliki 
— ničesar ga ne more uničiti. Tudi naš pokret gre 
dalje. Živi in se prilagaja razmeram kot so. A živi 
v zavesti, do služi načelom, ki so mu jih začrtali 
naši pionirji. 
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O M? 

Ameriški prijatelji osišča 
delujejo dalje 

Izolacionisti v tej deželi, in odkriti prijatelji osišča. 
po napadu na Pearl Harbor nekaj dni potuhnili, nato nprtjeU 
izjave zvestobe in svojim organizacijam pa spremenili ime, ali 
pa jih razipustili. 

To ni trajalo dolgo. Glavno, najizrazitejše glasilo sovraž-

nikov predsednika Roosevelta, McCormickov Chicago Tribune, 

jim daje na svoj poseben način navodila, kako naj delujejo, ne 

da se jih bi moglo prijeti. Predvsem seveda je potrebno imeti 

nad glavo ameriško -zastavo in zagotavljati, da moramo zma-

gata. Vmes pa kritizirati administracijo še bolj kot prej — ne s 

konstruktivnim, nego z destruktivnim namenom. 

Poraze, ki jih doživlja Anglija, njeni sovražniki v Zed. ,1r-

žavah in pristaši osišča pridno izrabljajo v namenu, da zase jejo 

med ameriško ljudstvo čimveč zmede in ga demoralizirajj. 

"Anglija se zanaša edino na nas, pripravljena je za resit-v 

svojega imperija žrtvovati od prvega do zadnjega Američana, 

zalagamo jo z živili, pomagamo s tem in onim, in sedaj zahteva 

od nas še to, da pošljemo tja svojo armado, ki naj jo varuje preJ 

nemško invazijo. 

Treba je pri tem razločevati, kateri izmed teh kritikov na-

pram Angliji j i žele dobro, in kateri pa ji ne privoščijo drugega 

kakor poraz, kar kajpada bi bil poraz tudi za Zed. države. V 

Angliji se dogaja marsikaj, kar kritiko zasluži, in kdor sledi do-

godkom. ve. da to delo Angleži sami kaj dobro opravljajo. 

A kadar poslušaš koga, ki po Anlgliji fanatično udriha, 

vedi. da imaš pred sabo njenega zakrknjenega sovražnika, aH 

pa Hitlerjevega pristaša, oziroma oboje. 

Druga fina propaganda teh ljudi, ki so se iz izolacionistks 
nih preoblekli v razne druge plašče, je vprašanje: "Ka j imate 
rajše: Hitlerja, ali Stalina ? " 

Ali pa: "če Stalin nabije Hitlerja in okupira Nemčijo ter 
otitalo Evropo, kdo mu bo mogel ukazati, da ker je dovršil svojo 
nalogo, naj se vrne v Moskvo?*' 

Tudi s takimi gesli, kartoni ter članki prednjači izmed 

vseh velikih protirooseveltovih časopisov Chicago Tribune, [i 

katere črpajo pške proti Angliji m zvezni administraciji drugi 

taki časopisi, ki kipe sovraštva do Anglije. 

V zvezni vladi in raznih njenih oddelkih se dogaja marsi-

kaj, kar je vredno graje. A vprašanje je, da li grajam zato, ker 

nočem kaj boljšega, ali pa le radi tega, ker bi rad, da bi bilo 

še sialbše in potem polom ter za njim nov režim—fašizem ameri-

ške sorte. Mnogo jih je, ki sanjajo o njemu in delujejo zanj. 

Probivalci • nekom tovjotskem mostu pospravljaj* povratok rusko armado. Nemške ¿oto so so is njega umak 

nilo ¿.m jo aj ike« poveljnik «videl, da bi Ml odpor raeki protiofoasivi saman. 

Govorniškega nagona Francozov 
tudi diktatura ne more zatreti 

V Riomu v Franci j i se je dne 19. feb. pričela obrav-

nava proti Leonu B lumu in drugim, k i j ih je lutkarska vla-

da v Vichy ju obtoži la krivde sa vstop Franci je v vojno in 

odgovornosti za n jen pora*. Posebno sodišče, k i ga je v ta 

namen imenoval maršal Petain, j e zbiralo "dokaz i l n i " ma-

terial in končno, po mnogih mesecih odlašanja , na priti-

skanje iz Berlina, v sramoto Franci je le pričelo z obrav-

novo. V zgodovini svetovne justice bo imela važno poglav-

je. ž e prvi dan je Leon B lum dokazal , da je v n jemu vztic 

do lgotra jnem zaporu ostal stari socialistični ogenj. V go-

vorniški spretnosti nadkr i l ju je na obravnavi vse druge. V 

R iomu se je pokazalo, da je b i la d iktatura v Vichyju in na-

cijska okupaci jska oblast v Par izu sposobna le s pomoč jo 

r a po rov in z bruta lno silo pr imorat i Francoze v molk. Molk 

pa n i v naravi Francoza. O govorništvu v polit ičnem živi ja-

n ju Franci je poda j amo sledeči č lanek, prirejen po Distel-

barthu. i« 

» V Franciji je za oblikovanje | vsi so Imeli j asne nazore o fran-
javnega mnenja živa beseda j cosko-nemSkem razmerju, vsi 
mnogo važnejša od tiskane. , *o 0 ttem razmišljali, že često in 

Naravna pot k oblikovanju <tra*tno 0 t e m dwkutirali in si 
javnega mišljenja ni to, da vsak ^tvari l i svoje mnenje. Vsakdo 

posameznik nekaj 'bere in po-
tem v tisto veruje, temveč to, 
da se posamezni ljudje med se-
boj razgovarjajo, -prepirajo, 
svoja mnenja primerjajo in jih 
drugo drugemu prilagode. Zato 
je začetek vsega javnfega mne-
nja svobodna diskusija. Kjer 
te ni, lahko ves narod v neke 
stvari veruje, a nima nobenega 
prave;?a mnenja o njih. "C'est 
de la discussion que jaillit la 
lumiere" (Iz diskusije pride 
luč, jasnost) to je eden velikih 
osnovnih zakonov, ki so obvla-
dovali javno življenje v Fran 
ciji. "S svojim najhujšim so-
vražnikom lahko govorim, pre-
den zgrabiva. A force de 
parler, z močjo govora spo-
znam njegovo mišljenje, se raz-
jasnijo nesporazumi in se zbli-
žajo stališča," tako ali podobno 
se je izrazil Briand, tako sem 
slišal i z ust mnogo Francozov. 

Kakor je družina celica ljud-
skega, tako je prijateljski krog 
celica političnega življenja, 
najmanjše središče diskusijo. 

Dobičkarji pod masko patriotizma 
Ni Iga kapitalističnega lista, ki ne bi v tej vojni še posebno, 

nagla&al v dobro naštudiranih člankih in poročilih, kako sebično | N a . N e m J® z *™! «© v»* druge, 

se vedejo delavci, namesto da bi zvesto pomagali stricu Samu t * — V8*J n a d e i c 1 i 

v njegovi težki nalogi. i V H a k d a n **«tanejo 

A k 0 delavec vpraša za p r a n j e mezd«. Je to nepatruti-

eno. če zahteva, da mu kompamja prizna unijo na podlagi na in starimi, med izobraženci iti 

cela zaprte delavnice, je to še bolj nelojalno. In ako zahteva Za 1 neizobraženci. 

vse nadure čas.in pol, je že kar izkoriščevalec, ki se redi ob 

sragah davkoplačevalcev. 

Popolnoma v redu in patriotično pa je, ako prejemaš kot 

ravnatelj te aH one družbe po štirideset do sto tisoč dolarjev na 

leto in po vrhu še en dolar na leto od vlade. 

Tudi je zelo patriotično, ako imaš pol milijona, milijon in 

več dohodikov na leto, in če dobivaš dividende v «totisočakih od 

tovarn, o katerih niti ne veš, kje So, kajti dovolj je. da veš za 

naslov njihne banke, skozi katero pošiljajo dividende. 

Zashržiti po dolar do d«va dolarja in ve* na uro za težko 

delo je izkoriščanje. Zaslužiti brez dela, z dividendami stotisO-

črtke, pa je "ameriJka ustanova", ki jo je treba «braniti in va-

rovati. 

Vojna in glad pe prizanašata nikomur 
V Vichyju v Franciji je bolnih vsled podhranjenosti 62 od-

stotkov otrok. Umrljivost otrok je trikrat večja kot je bila v 

normalnih časih. 

Se slabše kot v Vichyju je v ostali Franciji. Vladno poro-

čilo pravi, da so otroci v starosti do 10. leta izgubili na teži 

v enem letu povprečno 4 funte hi da imajo povprečno 14 funtov 

manj teže, kot pa otroci enake starosti v Angliji. 

število rojstev v Franciji je bila lani 40 odstotkov nižje kot 

predlanskem in še manj jih je v tem letu. 

To žalostno stanje je posledica francoskega poraza v vojni 

in angleške blokade. Francoske zaloge živil je zasegla Nem-

čija in Anglija smatra, da če se v Francijo dopusti hrano iz 

Francoskega Življenja si brez 
kavarne ne moreš misliti. To Je 
nekaj povsem drugega kakor 
angleški klub ali nert&a pivni-
ca aH ital i jartski 1'albcrrgTJ. Po-
men je v tem, kaj se tam govo-
ri, ne v tem, kaj se poušije. 

Živo se spominjam takega 
večernega sestanka, ko sem ec 
seznanil z nekim čevljarjem: 
Kako so se v majhni kavami 
zbirali okrog naše mize rldni 
gostje in 'posedali v diskusijo. 
Razpravljalo se je o franedskn-
rvemških odnoiajtti. Prišli so pi-
smonoše, ki »o raznosill pošto, 
da se malo odpočljejo, delavci 
in rokodelci iz soseščine, torej 
sami "navadni" ljudje. : Toda 

je prinesel v diskusijo nekaj o-
sebnega doživetja: doživljaje 
iz vojne, ali ujetništva ali iz ča 
sa zasedbe Porenja. Predvsem 
pa: vsi so izražali dobro voljo, 
nihče ni imel praznih predsod-
kov, 

•Francoskemu narodu je so-
vraštvo popolnoma tuje. Nje-
govo veliko hrepenenje je : da 
ga puste v miru, da bi mogel že 
končno mimo obdelovati svoj 
vrt. polem ko je moral tisočlet-
ja braniti svojo zemljo pred tu-
jimi a«vojevalci in često prena-
šati njihov jarem. 
k 1 Diskusija v prijateljskem 
krogu v kavarni je sredstvo, s 
katerim si posamezniki Obliku-
jejo svoje mišljenje; z javno 
diskusijo se pa morajo izkaza-
ti. Kdor je prišel do jamiosti, 
kdor je siguren v svojem pre-
pričanju. nastopi javno, Čim se 
mu ponudi prilika. In »prilike so 
raznovrstne. - To je predvsem 
javno zborovanje, na katerem 
se obravnava neko vprašanje, 
kamor so povabljeni pristaši in 
nasprotniki in kjer sledi ns 
koncu svobodna diskusija. 

Kdor hmče v Frfcnrp nekaj 
novega povedati, se za neko 
idejo boriti, temu ne preostaja 
nič drugega, kakor da javno 
nastopi. Tudi slaven mož, ki so 
trtu odprte časopisne kolono. 
Tudi temu ne ostane prihranje-
rió,. da stopi na oder; on lahko 
svoj govprniáki pohod pripravi 
in poprej poišče zaveznike. 
Toda s samimi časopisnimi 
članki, ali še celo z brošurami, 
ne, s tem ne bo prišel do ljudi. 

Ako hočem Nemca opozoriti 
na kak časopisni članek, mi 
vzamo Imt iz rok, refooč: "Daj, 
da sam preberem!" Samo tisto, 
kar vidi črno na belem, prav 
razume. Na samo uho se ne mo-
re zanesti. Francozu zadošča 
uho. I>a irve nekaj novsiga. raj-

posluša, kakor bere. Pri tem 
pa opazuje človeka, ki ga po-
sluša. Kakšen je? 7 Kakšne oči 
ima? AH misli odkritosrčno? 

Kaj izžareva — toplina ali 
hladnost? če je hladen, brez 
ljubezni, brez ognja, potem mu 
naj ostrejši razum ne bo mnogo 
pomagal. 

V Franciji ni bilo niti težko 
niti drago agitiirati za neko ide-
jo s predavanji. Je bilo to veli-
ko lažje nego drufzod. Da si si 
našel poslušalce, ti ni bilo treba 
slavnega imena. Samo povedati 
nekaj moraš znati, vprašanje 
tako zastaviti, da vzbudiš v lju-
deh zanimanje, in siguren si 
moraš bito svoje stvari. Ljudje 
vedno radi kaj slišijo in se na-
uče. Sam pritrdiš nekaj letakov, 
lahko daš oznaniti po bobnar-
ju, obiščeš urednika lokalnega 
lista, ki bo z vsem veseljem pri-
občil notico. Lahko pobiraš 
frank vstopnine ali pa prosiš 
ljudi, da po zborovanju prispe-
vajo za stroške. Glavna stvar 
je. da imaš toplo srce in jasno 
glavo, pa ga gotovo ne boš po-
lomil. 

Po predavanju pride glavna 
stvar, diskusija. Na predavanje 
pride nemalo ljudi, da povedo 
predavatelju svoje mnenje, da 
pokažejo, kdo so, kaj vse vedo, 
kako spretno znajo govoriti. 
VeČina pa pride, da se nekaj 
nauči. Govornik mora lepo 
vsem odgovarjati. Zato ?pa mo-
ra biti trden v svoji stvari, se 
mora res obvladati. Ako ima 
kdo kaj povedatf, kar se zdi 
ljudem res novo in vredno, po-
tem bo kmalu postal znan. 
Kmai u bo srečal kakega novi-
narja, profesorja, župana ali 
poslanca, pri katerem bo vzbu-
dil zanimanje in ki mu bo po-
magal naprej. Samo enega ne 
•̂ me pričakovati noben prerok: 
da bi pri tem služil denar. Ako 
bi ljudje zaslutili, da govori za 

goCOh» s protinapadom. Zato 
volilni govori niso nujno na po-
sebni duhovni višini, kajti v 
njih je mnogo rutine in spret-
nosti. 

Veliki pomen govorništva v 
FraricMi se vidi že po številnih 
predavanjih, ki se vrše vsak 
dan tudi sedaj. Med ta »preda 
vanja ne ¿tejemo raznovrstnih 
rednih predavanj, ki imajo ob 
liko tečajev in v katerih se la 
hko zastonj ali za nizko vstop 
ntno podučiš v vseh pandjah 
Človeškega znanja. To so n. pr 
tečaji "Conservatoire de« art-
et metiers", kjer seih sam vsi 
zimo poshišal predavanja no 
vinarja in pisatelja G#ovgifi 
Renarda "o zgodovini delaM. 
VZdr javnih tečajev je "College 
de France", ki ga jš u^tan 
1530. f. Frane 1. in ki deluje že 
več »kakor štiristd let. Biti po 
klican v ta college kot piofcsoi 
pomeni večjo east kako- bitr 

profesor slaVne soibonske uui-
verze. 

Polog teh učenih predavanj 
je bilo v Franciji polno svobod -' 
nih predavanj, kakor jih prire-
ia. oziroma jih je prirejal, h 
pf. "Universite des annales". 
Tam so predavali do te vojne 
književniki, finančniki, mini-
<tri, najimenitnejši ljudje vseh 
poklicev. 

Tipično pariški so bili disku-
*ijski ' večeri ^ l u b du Dau-
bourg \ kjer se obravnavajo 
dnevna aktualna vprašanja. Tu 
redno nastopajo govorniki in 
protigovorniki. Poslušalci uži 
vajo ostre napade in ugovore 
duhovitosti, umetnost obvlada-
nja besede. Tu spoznaš prož 
nost, živahnpst in' duhovitost 
Francozov.' 

Redno prirejajo razne orga-
nizacije predavanja po raznih 
mestnih okrajih in društvenih 
dvoranah. V Časopisih se ta šte-
vilna ln nič manj važna preda-
vanja sploh ne objavljajo. Sa-
mo mali plakati vabijo poslu-
šalce iz dotičnega okoliša, če 
prideš slučajno na tako zifcoro-
vanje, si presenečen, ko vidiš 
slavnega, znanega moža preda-
vati mladim delavcem o kakem 
zamotanem problemu, na pri-
mer o razvrednotenju denarjr.. 
še bolj te pa preseneti ozračje 
ki vlada pri takem predavanju: 
kako se svetijo oči, kako željno 
sprejemajo delavci novo zna-
nje» Tam spoznaš, česar morda 
prej nisi mogel verjeti, da fran-
coski narod do svojih najbolj 
proletarskrh plasti ne živi samo 
od kruha, temveč da je zanj du-
hovna hrana najmanj toliko va-
žna kakor materialna, če ne še 
važnejša. Zato v Franciji naj-
prej in najlažje zmagujejo no-
ve ideje. 

Noben filozof ali pesnik ne bi 
mogel bolje zadeti bistva in 
ideala francoskega naroda, ka-
kor je to storil priprost Fran-

to, da si pridobi denarja ali kaj |coz, ki je rekel: ' "Pri nas so 
sličnega, bodo takoj izostali. pridni ljudje, lepe ženske, do-

Francozom je lahko govoriti. 
Z očmi kar vise na govorr.iko-
vih ustnk ah in mu berejo bese-
de z ust. Gledati v toliko zve-
stih, odkritih in sprejemljivih 
oči je nekaj osrečujočega. Fran-

bra vina, široka obzorja in ple-
menite ideje." "Nobles idee?" 
»li "idees genereuses" — ple-
menite. človečanske ideje daje-
jo vrednost vsemu drugemu. 
Francosko ljudstvo se smatra 

cozi niso narod fraz, kakor so , **lfc vsemu pred zgodovino in 

inozemstva, bo to ob enem pomoč Nemčiji. y iada v Londonu ve, 

da angleška blokada Upe okupirane dežele bolj kakor Nem-

čijo. Ampak jo bo Jtmahi tudi slednja čutila čezdalje bolj. An-

gležem ni na tem, da bi mučili otroke z gladom. Toda smoter 

Anglije je poraziti Hitlerjev tretji rajh/ V vsaki izropani, v 

vojno zapleteni aH pa od sovražnika okupirani deželi so otroci 

povsem nedolžne žrtve. Stradajo in umirajo. Povzročitelji vojne 

ne gladujejo in ne t rp* Ni 4udno, da v takih razmerah ljudstvo 

v Franciji demonstrira vzlic nacijakemu in policijskemu terorju 

in kliče "doli z Nemčijo! Doli a Hitlerjem!" 

jih nekateri naslikali. Gotovo 
imajo vse razumevanje za go-
vorniško umetnost, toda v go-
voru mora biti tudi vsebina. In 
predvsem mora biti igovornik 
človek, ki vzbuja zaupanje. 

Višek doseže javno govorni-
štvo kakor ipovsod, v volilnem 
boju in na samih volilnih sho-
dih tvori višek spet "contradic-
tion": Ako govori kandidal 
sam, se lahko zanese, da bodi 
prisotni nasprotniki ostro pazili 
nanj, da jim ne bo ušla nobena 
njegova slabost ih da mu bodo 
stavili gama kočljiva vprašanja. 
Ako kandidata nasprotnik iz-
zove, da se javno pomeri z 
nJim, in bi on to odbil, je to že 
zelo slabo zanj. Ljudje bodo 
sklepali iz tetra. da ali ni sposo-
ben govornik, ali pa da ni ažu-
ren svoje stvari. Kdor pa ni do-
ber govornik, ni vreden, da bi 
bil ljudski zastopnik. Kajti 
vsak izobražen mož mora znati 
govoriti, saj je za Francoza ob 
vladanje jezika preizkušnja 
njegove izobraženosti. 

I>a «e na volilnih shoaih mla 
ti mnogo fprazne slame, se ra-
zume samo po sebi. Stratuke vz-
držujojo govorniške šole, v ka-
terih seznanjajo mlade ljudi s 
strankino frazeologijo; v njih 
se nauče vweh ugovorov, ki jih 
imajo običajno nasprotniki, ka-
ko naj nastopijo proti nasprot-
nim govornikom, pri čemer so 
Običajni trije načini: ali da jih 
popolnoma ovržejo, ali spelje jo 
diskusijo na drug tir ali pa od-

človeštvom tudi v sedanji svoji 
tragediji odgovorno, da uresni-
či najbolj vzvišeno človečanslco 
idejo — socializem. 

so 

Presojanje dogodkov 
doma in po svetu 

(Nmialjcvanje s I. strani.) 

Komu nistični propagand isti 
nato ugotovili, da so tiste bese-
de sovjetski propagandi v Nem-
čiji napravile veliko škode, Češ, 
glejte, ako dopustite, da Stalin 
zmaga, kaj bo z nami! Zato jb 
Stalin 28. februarja rekel: 
"Hitlerji prihajajo in padajo; 
narod ostane. Hitler bo i^adel, 
nemški narod bo živel. Nemški 
narod cjtane." S tem mu je dal 
namig, da se mu Rusije ni bati. 
Narodu ne. A oni, ki so na kr-
milu in kolovodje nemške inva-
zije ter nemškega pohlepa po 
Ukrajini, po Kavkazu itd., ne-
dvomno vedo, kaj jih čaka. 
Rajše kot da bi mislili na nem-
ški narod, mislijo nase in žrtvu-
jejo narod. 

General Ciang Kajsek je bil 
na obisku v Ind i j i da pridobi 
njene voditelje za sodelovanje 
z Anglijo v vo>ni proti Japon-
ski. Kajšek je tza tako nalogo 
prava oseba, ker načel ju je ar-
madi, ki se z Japonci bori že 
peto leto. Indijci so ga prija-
teljsko sprejeli in mu pojasnili, 
čemu od nosa j i med njimi in 
Anglijo niso takšni kot si jih 

žele v Londonu. Pa je dal čian«j 
Kajšek Angležem migljaj 
ko lahko vso Indijo pridobe na 
svojo stran. Dejal je: "Upam 
a-olaj ra jan u- ? pd -ph I cm f wyp 
in verjamem, da bo dala Velika 
Britanija tudi Indiji resnično 
politično moč ne da bi bilo ti>. 
da indijskemu ljudstvu vpraša-
ti zanjo." To je dtbra sugesti-
ja. Kajti Indijci se v tej vojni ¿t 

bolj uče kakor v prejšnji v sp-j. 
znanju, da jim ni trc<l>a biti v 
podložništvu, ako nočejo biti. 
7jA Anglijo bo bolj častno, ¿.» 
da Indijcem zaželjene pravic 
prostovoljno, kot pa da bi si jili 
oni sami vzeli. 

Japonci v Ca I if orni ji, (ire^o-
nu in Washingtonu, in tudi v 
Mehiki, morajo vsi trpeti j>«> 
krivdi onih, kf pod krinko ri-
barstva ali kakega drugo?a po-
klica služijo japonski vladi, i<> 
obveščajo o terenu, o gibrnju 
ameriških ladij in ščuvajo v ?a 
botažtia dejanja. Ker oblast n< 
ve, kdo i/.med Japoncev de!uui 

za mrkada in kdo ne, je kraf,<o-
malo odredila, oa naj se vsi Iz-
selijo iz strategičnih in iz ne 
varnosti izpostavljenih krajev. 

PROSVETNA MATICA 

V fond Prosvetne matice so vpis. 
6ala društva, klubi JSZ in druge or-
jrsnuatije v oktobru, novembru in le 
cembru 1941 kot sledi: 

Storilk« društva in kraj V iou 
2, SNPJ, La Salle. III. * <,. m* 
3, 8NPJ, Johnstown, Pa. (J.oo 
ti, SNPJ, Sygan, Pa. <; •><) 
7. SNPJ, Claridir**, Pa. 2.00 

13, SNPJ, Bridgeport, O. G.t , 
20, SNPJ. Thomas, W. Vu. 3.0 • 
47, SNPJ. Springfield. 1!!. A.Oo 
49, SNPJ, Girard. O. fl.oO 
53, SNPJ, Cleveland. O. 12.00 
54. SNPJ, Glencoe, O. 6.00 
64, SNPJ, West Newton, Pa. 12.00 
69, SNPJ, Eveleth, Minn. 6.0') 

102, 8NPJ, Chicago, 111. 12.00 
110, SNPJ. Chisholm, Minn. 3.00 
137, SNPJ, Cleveland, O. G.00 
168, SNPJ. Conemaugh, P.». 3.00 
176, SNPJ. Piney Fork, O. 3.0'J 
254, SNPJ, Bon Air, Pa. 9.00 
258, SNPJ, Beilaire, O. 3.00 
267, SNPJ, Kemmerer, Wyo. 6.00 
268. SNPJ. Ely. Minn. «.00 
271, SNPJ, Dunlo, Pa. C.00 
275, SNPJ, Maynard, O. 3.00 
287. SNPJ. Burgettstown, l'a. 6.00 
>93, SNPJ, Bi idgeville, Pa. 6.00 
300, SNPJ, Bmddock. Pa. 6.00 
312, SNPJ, Cleveland. O. 3.00 
317, SNPJ, Export, Pa. 6.00 
121. SNPJ, Warren, O. «.00 
188, SNPJ, Pursglove, W. Va. 3.00 
407, SNPJ. Windsor Heights. 

W. Va. 3.00 
425, SNPJ, Triadelphia, W. Va. 2.82 
131, SNPJ, Anna, Kans. 6.00 
149, SNPJ, Cicero, 111. 3.00 
477, SNPJ, Cleveland, O. 6.00 
194. SNPJ. Point Marion, I'a. 6.00 
562, SNPJ, Barton, O. 3.00 
564, SNPJ, Detroit, Mich. 6.00 
568, SNPJ, Waukegan, 111 12.00 
Fed. SNPJ. sev. Ohio 12.00 
Fed. SNPJ, Cleveland, O. 12.00 
63, SKPZ, Sheboygan. Wis. 6.00 

220, SSPZ, Detroit, Mich. 3.00 
239, SSPZ, Braddock, Pa. 6.00 
Krožek 2, P. S. A., Cleveland, O. 3.0 ) 

KLUBI J. S. Z. 

Oglesby, 111. 3, 
11, Bridgeport, O. 
47, Springfield, 111. 

175, Moon Run. Pa. 
222, Girard, O. 

2.30 
6.00 
3.00 
6.00 

12.00 

DRUGE ORGANIZACIJE 

Pevaki xbor "Slovan". Euclid, 
Ohio 12.00 

Pevski *bor "Triglav", Kirkland 
Ijike. Ont., Can. 12.00 

Dram, drufttvo "Ivan Cankar", 
Clfvalaml, Ohio 12.0«> 

Ženski odsek SNI)., Detroit, 
M»ch. 6.oo 

Drugi ohijski SNPJ Dan, * 
Girard, O. 25.00 

Skupaj $359. TJ 

TAJNIŠTVO P M. 

Tole mi ne gre 
v glavo? 

Kako je mogoče tako tijajno 

zmafovati armadi, ki jo je Hit 

ler lani v treh svojih govor ih 

profla«il sa popolnoma uniče-

no? 



Črtica iz tragedije 
"Ali boš lahko napisal nalo-

go, Tonček?" 
Ljubezen je bila v besedah 

matere skrb in sočutje je gle-
dalo iz njenih oči. 

Sinček se je nasmehnil, za 
mali al z rokami otkrog selbe in 
rekel pogumno: "Bom! Saj me 
ne zebe!" 

In stisnil je konec prstov in 
ji pokazal: 

"Poglej, nič me ne zebe." 

Mala Jelica, zamotana v po-
pisati dalje, ali ni mogel. Prsti 

"Ali ti je tako toplo, kakor 
v soli 

Tonček jo je pogledal: 
"Kaj govoriš... V šoli kuri-

jo. Premog imajo in drva, pa 
kurijo . . Tam je d r u g a č e " 

Na oknu kuhinje je bil debel 
led, ki ni puščal gledati na uli-
co. Pa saj je bilo bolje, zakaj 
videl hi se mrzel zrak, ki je bril 
obraz in ščipal v nos in debeli 
sneg je škripal jokajoče, tako 
mrzlo mu je bilo, celo njemu 
belemu snegu. 

Tonček je sedel k mizi, odprl 
računico in začel pisati. Iz ust 
mu je uhajala topla sapa, ka-
kor da bi kadil. Drobna roka je 
pisala, njeni prsti so bili rdeči 
<KI mraza, številke so bile neko-
liko bolj okorne, kakor »po na-
vadi, zakaj prsti so postajali 
otrpli — Tonček pa je vendar 
le nalogo pisal. Zdajpazdaj je 
prijel pero z levo roko, desno 
nesel v usta, da ogreje prste s 
tonlo sapo, nato pa zopet pisal. 

Jelica je nekaj časa molče 
sedela in skrivala usta v pono-
sen plašč in gledala debeli led 
na oknu. Hotelo se ji je skakati, 
ali čeveljčkov nima. 

"Mamica!" je zaklicala. 
•Mamica!" 

Mamica, ki je krpala in pa 
žila, da je Tonček pravilno pi 
.sal nalogo, istotako vsa pre-
mražena. rdečih, okornih pr-
stov, je vstala in se sklonila k 
Jelici: 

"Kaj bi rada. ka j ? " 
Jelica je pogledala na Ton-

čka in rekla proseče: 
"Mamica, bos skuhala ka 

premoga, ko ga pa drugi imajo 
dovolj?" 

Vprašanje je zadelo mate/. 
Doseti a j je še otrok ni vprašal, 
zakaj nimamo tega ali onege, 

I najemnikom zaslužek jemati | 
ali ga odtrgavati. Ali tudi on te-1 

1 ga ne sme govoriti?"* 
"Ali to niso tisti gospodje, | 

katerim hodi naš oče delat." 
"A tinti, katerim si ti hodila i 

delat?" 
Mati ni vedela v hipu, kako j 

bi odgovorila. 
Jelica pa je zastokala: 

2 IVI LA IN DRUGO "NA KARTE" 

dočim drugi imajo. A sedaj, ko 
dva toda* ne morejo kuriti. I -Mama, kruhka mi d a j . . . , 

ker ni premoga, in ga ni za . . . , 
za kaj kupiti, ko že ves teden 0 t r

1
o k a f \ * e . i p ? U ' i 

jedo komaj enkrat na dan in še n * v k o t u k u h>"J e . kJ« r b , ! * I 

vo o " 

to samo kavo in krompir v obli-
cah, jo je zadelo. Saj res, zakaj 
nimamo kakor imajo drugi? 
Saj mora vendar mož, oče teh 
dveh drobnih bitij delati ves 
dan — zaslužek pa je taik, da 
se ne da nič kupiti. Tri dinarje 
na uro dobit kar da v osmih 
urah štiriindvajset dinarjev. 
Delati pa mora včasih celo de-
set in še več ur, a zato takrat 
ne dobi nič . . . V nedeljah pa 
ni dela in tudi ni štiriindvajse-
tih dinarjev, a jesti se mora in 
tiudi v tej zimi kosilo kuhati. 
Ko je ona bila zaposlena, je še 
šlo. Ali vzeli ji delo, sedaj 
ne zasluži nič, zima pa je stra-
šna. 

"Ali je to pravica," se je 
vprašala in vsa njena du&evno*t 
je istočasno s studom odgovo-
rila : 

"Laž! . . ." 
Tonček jo je pogledal in ker 

ni dobil odgovora, je rekel: 
"Saj vem, mama, zakaj! De-

narja nimamo, da bi kupili." 
In kakor, da se je nečesa do-

mislil je pristavil: 
"Ker gospodje, katerim mo-

ra naš oče delati ves dan, no-
čejo toliko plačati, kolikor on 
naredi." . 

Mati je pritisnila svoje ust-
nice na Tončkove lase in vpra-
šala : 
. "Zakaj tako «govoriš? Saj my 

plačajo." 
Ali Tonček je rekel še en-

krat: 
"Ali ne toliko, kolikor nare-

di !" 
"To tudi ne morejo. Potem bi 

njim nič ne ostalo." 
Tonček pa, kakor da se je 

spremenil v tožnika, je rekel: 

"Ali preveč si obdrže gospo-
dje. mnogo preveč. Zakaj, ma* 

Materi so se ovlažile oči, po-
pravila je plašč tesneje okrog 
hčerkice in rekla tiho: 

"P>om . . . bom . . ." 
Pogledala je okrog, kakor v 

brezupu in rekla, kakor v opra-
vičilo: / 

"Tisti predalček od mize, 
miznico bomo razbili in skuhali 
kavo." . 

Tonček je utaknil prste v 
usta in iz oči so mu začele teči 
solze. Trudil se je, da jih zadr-
ži, aii beseda matere, da bo 
skuhala kavo in da bo toplo, 
mu je odporno silo proti mrazu 
naenkrat zmanjšala. Začutil je, 
kako strašno ga zebe v roke. v 
noge, po vsem telesu. Hotel je 
pisati dalje, ali ni mogel. Prsti 
niso več držali peresa. 

Mati je videla njegove solze 
in ga objela. Kakor, da je ra-
zumela, kaj je z njim, je rekla: 

"Toplo bo, Tonček, toplo bo 
. . . Mizr.ica je dovolj velika.' 

Tonček se je stisnil k materi, 
trenutek molčal, kakor da vži-
va toploto materinega telesa in 
tiščal svoje drobne roke v nja-
ne, ki jih mu je z dihanjem o-
grevala, nato pa vpra&al: 

"Zakaj, mama, nimamo nic 

«dama. Mati j<u je pokrila z vse-
mogočimi cunjami, da bi jima | 
bih» toplo. Razbita miznica je I 
sicer skuhala kavo, ali kuhinje 
segreti ni mogla. Mož je imel 
nocoj nočno službo, bo že ne-
kako prebila. A jutri? . . . 
Tonček mora v šolo. S čim sku-
ha kavo? 

Pogledala je po kuhinji. Kaj 
se še naj razbije? Dva stola sta 
se in miza. Vse drugo je že šlo. 

Od nekod je pribeial pisk lo-
komotive. Vlak je vozil v me-
sto. In ta pisk se ji je naenkrat 
zazdel, kakor da kliče: 

"Osem vagonov peljem pre-
moga. črnega, temno svetlega 
. . . diamant. — Ce ga vzameš 
vrečico . . . Noč je. Kdo te 

| vidi . . ." 
Stresla je z glavo in se pri-

jela za sence. 
Kradla pa lie bom. Mnogi . 

kradejo, čeprav jim ni treba. | 
Jaz pa ne bom." 

In kakor da ji je izkušnjava, 
i vržena stran, še enkrat pomig-
nila. je ipovdarila: 

"In če zmrznemo . . . Bo 
vsaj konec trpljenja," je d<>da%-
la tiho. 

Oči so se ji ustavile na spe-
čem Tončku in Jelici. V cunji 
zaviti otroAki telesci sta ležali 
stisnjeni drugo ob drugo. No-
sek je bil rožnat, obrazka tudi 
. . . od mraza. 

V njenem srcu jo je stiskalo. 
Ljubezen do teh dveh malih bi-
tij jo je božala in obenem gri-
zla. 

J "Dala sem vama življenje," 
je rekla. "Revčka . . . Zakaj 
sem vama ga dala? . . . Da bi 
trpela? . . ." 

Stisnila je pesti na sence in 
zaplakala. 

"Pravica? . . . Ali je res na 

Razvoj Azije za osamosvojitev 
v prid Japonske 

Morda v splošnem ne še tako kmalu, nekatero stvari, ki jih bo« rabil, 

pa kmalu, ti jih bo dal trgovec lo "na karte". Sčasoma pa bo sploh vse le 

"na karte", kakor v evropskih deželah. Na sliki je ameriški "Price Admini«. 

trator Leon Henderson, ki študira odtiske kart aa iivilske odmerke. 

NEKAJ Z OZIROM NA PANAMER1ŠK0 
KONFERENCO GLEDE VOJNE PROTI 
OSISČU IN STALISCU ZED. DRŽAV 

Oemu imajo Zed. države tež-
koče uveriti nekatere republike 
v C entralni in v Južni Ameriki, 
da jim želimo le dobro, in da je 
treba na prošlost pozabiti? 

O tem je bilo v Proletarcu že 
precej člankov, med njimi ne-
kaj, ki smo jih prejeli iz Južne 
Amerike v poslednjih «par me-

(Nadaljevanje s 1. strani.) 
vojni polastila tudi kontrole 
nad vzhodno Sibirijo. Zed. dr-
žave, Anglija in njeni zavezni-
ki niso hoteli, da bi Sibirija o-
stala j a pomika posest, pa so 
rajše |>odprli gibanje za usta-
novitev rodke sibirske republi-
ke. Japonci HO vedeli, da so o-
goljufani in se zakleli v bodoče 
izrabiti vsako priložnost, ne-
glede koga zadenejo. 

Začeli so z diplomatičnim in 
gospodarskim bojem radi kitaj-
ske vzhodne železnice, ki jo je 
dal zgraditi francoski kapital 
v prid carske.Rusije. Ta želez-
nica pomeni bližnjico med Ru-
sijo in Vladivostokom. Sovjet-

| ska vlada je v tem «poru odne-
hala rajše kot bi se «pustila v 
vojno. Velesilam v Evropi in 
marsikomu v Washingtonu vo 
ni bilo všeč, a vmešale se niso. 

Tako je Sovjetska Rusija iz-
gubila kontrolo nad Mandžuri-
jo, katere sicer nikoli ni imela v 
nji toiiko kot carjeva vlada. * 

Japonski prevzem te želez-
nivo je bil le uvod za poznejše 
ekspanzije v Mandžuriji. Kon-
čno je vzela Japonska šiloma 

| vso Mandžurijo proti volji lige 
• narodov, ki pa ni bila valed de-
I kadence evropskega kapitaliz-

podlago za nadaljni kulturni ma zmožna storiti drugega kot 
riivvni Inill iuririln lil-uliil'u Li IVI t.jt^l.iii «i.. lAmiaii/i A a Iiir/i(n. razvoj. Indijansko prebivalstvo 
ki tvori več kot polovico vsega 
prebivalstva, je še vedno neaai-
milirano Njihova slava je odšla 
pred mnogimi stoletji s padom 
velikih Inka, Maya in Aztec ci-
vilizacij, ali njihov vpliv je še 
vedno velik skoro v vsi Južni 
in Centralni Ameriki. 

svetu pravica Ali ni vse 
ma. saj jih vidiš! Lepo so oble- to, kar pravijo: pravica, samo 
čeni, p r e m o g imajo, in njihova «,vo je vrste laž, da lahko poni-
kava je sladka . . . tako težko, žujejo človeka in ga mučijo? 
k-ukor naš oče, pa ne delajo. A j j n i s a t a n oblekel obleko pra-
Oni so, saj vem. ki delavcem vice in vsilil človeku svoje na-
in najemnikom zaslužek jem- i u k e o bogatih in revnih, o go-
ljejo in jim ga prikrajšujejo. « ^ j jn delavcu, o izvoljenih 
Gospod katehet nam je gmonl i n zavrženih . . . O zavrže-
o takih in v katekizmu so zapi- n i h ? " 
sani med grehe, v nebo vpijo- Misel se je 

secih direktno za objavo v tem 
listu. Plemensko je pet latinsko-

FLIS (Common Council) po- ameriških dežel — 
daja o tamošnjih republikah C»u*temala^ Ecuador, Peru in 
nekoliko opisa z ozirom na Bolivija — še pretežno indij-
njihni razvoj in zgodovino. I «kega prebivalstva. Indijanci 
Njegovo poročilo se glasi: I imajo še vedno svoje stare obi-

. . . ~ , čaje in jezike. Ali, kakor je an 
Amenkancem Zed.! v - J* 

poslali tja komisijo, da ugoto-
vi, kar je bilo itak znano vsemu 
svetu. 

Prej s Korejo in Formozo, se-
daj z Mandžurijo iVi pa z na-
daljnimi osvajanji na Kitaj-
skem je Japonska jačala svoja 
moč in razvijala svojo industri-
jo do nevrjetnosti. Z blagom in 
s stroji, z oljem rn starim žele« 

Mehika ' z o m p a s i PomaKala največ 
z dobavitvami iz Zed. držav. 
Nam je prodala skoro vso svo-
jo svilo, od nas pa kuipovala v 
zameno reci, ki kaj za ležejo. 

stva, so nedvomno vedeli, da 
veliko rifckirajo. Toda sklepali 
so, da če kdaj, je «tedaj trenu-
tek za napad in udar ugoden. 
Dosegli so. več nego HO priča-
kovali v tako kratkem času. 
Osvojili so si Singaipor, simbol 
nadvlade belega človeka nad 
Azijo, domaleiga vne Filipin-
sko in drugo otočje tujih dežel 
v ondotnih morjih, prevzeli Ma-
la je, in že prej pa francosko 
Indokino, Siam, in nadaljujejo 
z osvajanji nizozemskih, portu-
galskih, angleških in avstral-
skih posesti v veri, da je njihov 
dolgotrajni sen, zagospodovati 
nad Azijo, izpolnjen. 

Gol juf iv i upi 

Možno je, da jim pridoblje-
ne dežele začasno ostanejo v 
pesteh. Ne pa trajno. Japonska 
v tej vojni, posebno v vojni s 
Kitajsko, drago plačuje, in Ki-
tajci so ji dokazali, da se znajo 
upirati vzlic premoči japonske-
ga orožja. 

Tudi bogataši v Evropi in 
drugje, ki so uživali sadove a-
zijskih bogastev, se varajo, ako 
pričakujejo,, da se imperiali-
zem njihove vrste v Azijj še 
kdaj obnovi. Zmaga zavezni-
kov mora ob enem ¡»omeniti 
osvoboditev vseh dežel, ki s J 
bile doslej izkoriščane od ene-
ga ali drugega imperializma. 
Njih na bogastva pa naj po-
tem slnižijo njim in v skupno 
dobro vseh ljudstev po svetu. 
Vsak drugačen mir bi pomenil 
le nadaljevanje starih razmer. 

n •a 

Mnogim 
držav ni mnogo znano o dvaj-
setih latinsko-ameriskih repu-
blikah. Tudi one so bile koloni-
je imperialističnih dežel in so 
za več kot tri stoletja bogatile 

gleščina občevalni jezik v Zed. 
državah, španščina je občeval-
ni jezik v latinsko-ameriških 
deželah, razun v Braziliji, kjer 
se govori portugalski, in v Ha-

. . . „ . i i d »iti, karibejski republiki, kjer 
Špansko in Portiwskko. Repa-, t n n e a U i ¿ prevladuje. 
blikansko vretje, ki je odtrgalo 

če." 
Mati je odrinila otroka od se-

be. Gledala ga je, v duši ji je 
vstajalo začudenje, v možganih 
ji je nekaj govorilo, da stopa 
otrok na pota, ki nino v navadi 
med ljudmi . . . 

Stresla je z glavo: 
"Ne, Tonček. Tako ne sme§ 

govoriti! Nismo vsi ljudje ena-
ki. So revni in bogati — vse po 
božji volji. So delavci, so gospo-
dje. In mi delavci moramo d>-
lati za gospode." 

Tonček je nekoliko sklonil 
glavo, kakor da ga je obtežila 
misel. Potem pa jo je dvignil in 
pogledal mater v obraz. Iz ust 
je uhajala zgoAčena para nje-
govega diha. Pokorno je vpra-
šal : 

"Katehet je govoril, da je v 
nebo vpijoč greh, delavcem in 

( t 

Koncert z igro 

IT CAN'T BE DONE" 
priredi 

SOC. PEVSKI ZBOR "ZARJA" 
v nedeljo 1. marca 1942 

ob 6. zvečer v SN D no St. Cloir Avenue 

t l e v e l a n d . O h i o 

Vstopnice v predprodaji 40c, pri blagqni 50c( 

samo za ples 35c. 

Po progromu ples in prosto zabava. 

Igral bo JOHNNY PECONOV ORKESTER. 
Občinstvo je vabl jeno na obUno udele ibo . 

ustavila pri tej 
besedi in jo gledala. 

"Kaj smo res. mi, ki nam pra-
vijo delavski sloj, ki moramo 
trdo delati in slabo živeti, za-
vrženi^" 

Tedaj so se ji naenkrat po-
javile v m »lih Tončkove bese-
de, radi katerih ga je posvari-
la. da ne sme tako govoriti in 
ki so jo gledale: 

"V katekizmu so zaipisani kot 
v nebo vpijoči grehi." 

Nehote ji je zbežal preko li-
ca bridek nasmeh: 

"V katekizmu, da! . . . In 
še kje?" 

Nekaj ji je odgovorilo tiho: 
"V delavskem sloju. Bog ka-

znuje te grehe na 
sloju . . 

"Nesramnost!" je odgovoril* 
in ni se zavedala te besede. — 

Lokomotiva je zopet zapi-
skala nekje tam zunaj . . . 

"Revčka," je zamrmrala ma-
ti. "Rodila sem vaju — ne sme-
ta trpeti . . ." 

(Konec prihodnjič.) 

Zed. države od Velike Britani-
je in prineslo Franciji svobodo, 
enakost in bratstvo, je tudi na-
vdahnilo ljudi v latinskih kolo-
nijah. Simon Bolivar je bil ve-
liki južno-ameriški onvobodi-
telj in, dasi je bil odgovoren le 

Brazilija in Argentina, dve 
največji južno-ameriški deželi, 
sta absorbirali največji del pri-
seljencev. Argentina je od leta 
1857 do" 1938 sprejela več kot 
4,000.000 priseljencev in od 1. 
1820 do 1937 se je več kot 4.-

za neodvisnost Venezuele, Co- 600,000 priseljencev naselilo v 
lombije, Ecuadora, Perua in Bo- Brazilijo. Čudno je, da je Bra-
livije, je njegov duh ožrvil vse zilija dobila le 1,200.000 prise-
nadaljnje latinsko-ameriške re- Ijencev iz Portugalske, svoje 
vokucrje od Mehike do skrajne- *tare domovine, v primeri z t,-
ga juga Chilea. Pod njegovim 400,000 priseljencev iz Italije, 
navdahnjenim vodstvom se je Slično je Argentina dobila pri-
zgodilo, da so se južno-ameri-1 bližno 2,000,000 priseljencev rz 
ške dežele v drugem in tretjem španske, 2:600,000 pa iz Ita-
desetletju devetnajstega stolet- lije. 
ja osvobodile izpod evropsko Nemci, ki so se naselili v Ju-

Grozdje po $6 funt 
V Zed. državah in v Angliji 

si je lahko človek kupil do te 
vojne grozdje jako <poceni bo-
disi v kateremkoli letnem času. 
V Ameriki to še velja, a v An-
gliji ai morejo privo&Čiti gro-
zdje to zimo samo bogata&i. 
Stane namreč MM dolarjev 
funt. In ribice, ki jim pravimo 
salmon, so v Angliji sedaj $3 
funt. Torej lukmis, ki si g« ne 
more privoA6iti noben delavec. 

Hruške so bile v Angliji de-
cembra po 80c funt, gobe $1.60 
funt in enako dragocene so na 
AmgleAkem razna druga živila. 

Ladje, polne živil, pognana 
z nemškimi torpedovkami na 
morsko dno, so vzrok tem po-
dražitvam. 

kontrole. 

Se bolj kot v Zed. državah so 
geografične razmere vplivale 
na razvoj Južne Amerike. Do-
čim je ApalaAko gorovje na vz-
hodu in Skalnato gorovje na 
zapadu le začasno ustavilo na-
daljnje naseljevanje, ao mogo-

! čne Ande« Južne Amerike še 
delavskem danes ogromni zid, ki deli vz-

hodni del od zapadnega. Poleg 
tega še malo znane -žungle Bra-
zila — dežele skoraj tako veli-
ke kot Zed. države — še vedno 
izzivajo napredek kolonizacije. 

Kakor Zed. države se je tudi 
Južna Amerika razvila v veli-
kem obsegu vsled priseljevanja 
h evropskih dežel. Vsled treh 
stoletij španske in portugalska 
nadivlade je španska oziroma 
portugalska civilizacija dala 

Odfttotek rojstev v Zed. drža-

vah je znaAal 1. 1940 na vsakih 
tisoč prebivalcev 17.9, leto po-
prej pa 17.3. Tako poroča v 
«Voji statistiki censtm biireau. 

Ali pomagale? 
Zed. države »o v vojni. 

Mnogi »o ire dali. m mnogi le 

bodo, ž ivl jenje v n j i . 

Vi lahko pomagate s go-

tovino. Ne da j o podarite, 

ker v u država ne vpraša i a 

dar, nego le, da vložite koli-

kor morete v obrambne bon-

de in v obrambne znamke. 

Bondi stanejo od $18 na-

prej in znamke pa so od lOc. 

Vse to vam pr ina ia obresti. 

Torej vsakdo, k i dela in 

ka j zasluži, l ahko pomaga. 

Pomaga tako, da dobi t a po-

sojilo vladi naza j ves denar 

s obrestmi vred. 

Investirajte v obrambne 

bondel 

žni Ameriki, živijo poglavitno 
v Braziliji, Argentini in Čilu. 
Jih ni več kot 400,000. Franco-
ski priseljenci so šli v Argenti-
no, kjer se jih je okoli 230,000 
naselilo tekom minulih sto let, 
dočim se je četrtina tega števi-
la naselila v Brazilu. «Skoro 
216,000 Rusov, Poljakov, Lit-
vancev in Jugoslovanov se je 
prinelilo v Argentino od 1. 1820 
naprej in približno 100,000 lju-
di iz Avstro-Ogrske. Po brazili-
janvkih statistikah je bilo med 
1. 1884 in 1933 ipripuičenih v to 
deželo približno 150,000 Slova-
nov. 

Druge narodnosti, ki so iska-
le zavetje v Južni Ameriki, 
vklju^čtrjejo Japonce, katerih je 
180.000 samo v Braziliji in 157 
tisoč Turkov, Sirijcev in Ar-
mencev. 

Latinsko-ameriške dežele so 
torej doživele isti pritok evrop-
ske krvi, ki označuje rast in 
razvoj Zed. držav. Zed. države 
so bile dežela velikih gonpodar-
skih priložnosti. Južna Amerika 
ie v tem pogledu še vedno le 
obljuba. Veliko število Indijan-
cev, stalen vir cenenih delav-
cev, je vedno bilo ogramna 
kompeticija proti evropskemu 
dninarju in je preprečilo gospo-
darski razvoj priseljencev, ka-
kor so ga doživeli v Zed. drža-
vah. 

Latinsko-ameriške dežele ni-
so industrialno rarzvite. Polje-
delstvo, rudarstvo in živinoreja 
so glavni viri bogastva. So p.t 
vse jako navdahnjene republi-
ke, jako ponosne na svoje lju-
d o vlade in neodvisnosti, če prav-
ni vse tako idealno v njih ka-
kor bi oni radi. 

Popuščanje, ki se je maščevalo 

Ko s o japonski maignati v ar-
madi, mornarici in industriji 
uvideli, da jim Evropa ne misli 
stopiti na prste, niti ne Zed. dr-
žave, so napravili nadaljni ko-
rak v svojih agresivnih name-
nih. Udarili so na Kitajsko m v 
njeno Notranjo Mongolijo. Nad 
štiri leta je od tega, ko so uda-
rili v kitajske obrežne dežele 
in začeli prodirati v njihno no-
tranjost. Kitajska je apelirala 
na društvo narodov in v Wash-
ington. Liga narodov je poslala 
v Tokio protest in vlada v 
Washingtonu je tudi poslala tja 
svarilo. Japonci so torej skle-
pali pravilno. Z osvajanji la-
hko nadaljujejo, kajti resolucij 
iz Geneve in Washingtona se ni 
bati, slabo opremljene kitajske 
čete pa bo lahko jpotohči, ali pa 
jih izgnati v notranjost. 

Militaristom v Tokiu je šlo 
"vse po načrtu". 
' Sangaj, nad katerim so vla 
dali Angleži, Arheričani in 
Francozi, je postajal stopnja-
ma japonska posest in nato po-
polnoma. Ameriške, angleške 
in druge belopoltne čete so se 
umaknile "novemu redu", ki ga 
je Japonska proglasila nad 
Azijo. 

Konec evropskega imperia-

l izma 

Ko so se militaristi odločili 
za svoj najdrznejši korak v 
zgodovini japonskega cesar-

Sovrožni državljani' 
Koncem januarja je oblast v 

Washiivgtonu sporočila v jav-
nost vest, da je aretirala tri 
Američane in nekaj Japoncev, 
ki so od leta 1937 vodili in fi-
nancirali japonsko propagando 
v tej deželi. Preiskava je do-
gnala, da so prejeli v ta namen 
od japonskeiga konzula v San 
Franciscu $175,000. 

AGITATORJ I 

XA DELU 
V M naročnine, ki j ih pošljejo M-

• topniki in drvgi agitatorji Proletar-

ca. • • iteta na kaai polletnih naroč-

nin. Namreč agitator, ki poli je eno 

celoletno, jo aakeleien T tem tesna* 

mu s dvema polletnima. 

Penna 42 Anton Zornik, sap. 
Ant. Jankovick. Cleveland. O. 
Martin Jodnfch, No. Chicago. III. 
Charle» Pogorelec, Chicago, III. 
Louis Rarborich, Milwaukee, 

Wis. 

Frank Cvetan, Tire Hill, Pa. 
John Jereb, Rock Springs, Wyo. 
Jacob Bergant, Lisbon, O. 
Mike Krults, Willard, Wis. 

! Joseph Je i , Warren, O. 
1 Anton Blasich, Fontana, Calif. 
JoaWo Oven, Clarendon Hills, III. 
Joseph Lever, Cleveland, O. 
Joseph Oblak, Chicago, 111. 
Frank Boltesar, Pueblo, Colo. 
Matt Mochnik, Barberton, O. 
Virgina Selak. Star City, W. Va. 
Joseph Snoy, Bridgeport, O. 
Frank Podboy, Parkhill, Pa. 
John Krebel, Cleveland, O . 
J . H. Krsisnik, Kemmerer, Wyo. 
Luka Groser Chicago III. 
Joseph Ovca, Springfield, III. 
Anton Shular, Arma, Kans. 
Math Malnar, Willard, Wis. 

Skupaj v tem iskasu (4 tedne, od 
24. jan. do 2 ! . feb.) 1551* naročnin. 
Prejšnji iakas (4 tedne) 101H naroč-
nin. 
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Dramski odsek kluba št. 1 JSZ 
C H I C A G O , I L L . 

vprizori 

V NEDELJO, DNE 15. MARCA 
v DVORANI SNPJ, 2657 SO. LAWN DALE AVE. 

komedijo v treh dejanjih 

1'OSLEIIN.II ===== 
MO% 

Vstopnice v predprodaji 40c. 

PREBITEK V KORIST PROLETARCA 

PO IGRI PLESNA ZABAVA 



KRITIČNA MNENJA, POROČILA IN RAZPRAVE 
KOMENTARJI 
Zadnjo soboto so imeli sesta-1 gres skliče. Kdaj? Menda šele 

v hotelu Morršson v Chicagu 
predstavniki slovenskih pod-
pornih organizacij. Razprav-
ljali so o svojih zadevah, naj-
več pa o relifni in se več o poli-

V poletju enkrat. Mogoče mo-
st a avgusta. • 

Dv* slovenska urednika sta 

•e v uvodnikih potožila nad 
prevodi iz angleščine v sloven 

tični. akciji za stari kraj, radi . V i n 0 f ki jih prejemamo iz vlad -
katere je bila ta konferenca 
pravzaprav sklicana. 

Ko se je vi3il lani prvi sesta-
nek za jugoslovansko pomožno 
akcijo — ta»k kakor je bil zad-
njo soboto — tovorili so ga samo 
Slovenci — je pisec te kolone 
izjavil, da ni prav, ker so tako 
odločno zavrgli politično akci-
jo in naglasllj, da jim je relif 
(pomoč- v živilih) za stari kraj 
temeljni cilj. Resolucija, ki so 
jo sprejeli, posebno poudarja, 
da se s politiko ne bodo pečali 
Sedaj na svoj način priznavajo, 
da smo bili v pravem, četudi je 
bil urednik tega lista zaradi ta-
kratnih svojih omemb v prid 
politične akcije razglašen kot 
da meče relifni akciji polena 
pod noge. 

Konferenca zastopnikov slo-
venskih podpornih organizacij 
v hotelu Morrison sicer ni bila 
prva, ki se je izrekla za politi-
čno akcijo te vrste. To so isti 
ljudje storili že pred meseci na 
sličnem sestanku, ki se je vršil 
v uradu SNPJ. Naj se sklice 
slovenski narodni kongres,- so 
rekli, in v ta namen izvolili ožji 
odsek, ki je s pripravami začel, 
jih do malega dokončal in nat) 
kongres odložil. Vzrok temu j t 
bila preko noči spremenjena si-
tuacija. Japonska je izvršila na 
amenike postojanke napad, tik 
nato pa sta nam napovedali 
vojno Nemčija in Italija ter z 
njima vred njune zaveznice. 
Vlada v VVashingtonu je v onih 
dneh izdala dekret, naj se ame-
riški državljani inozemskih na-
rodnosti ne vmešavajo v razna 
svobodnjaška gibanja, češ, da 
bi s tem le cepili svoje moči, 
pa jih naj rajše držimo strnje-
ne skupaj v obrambo svoje de-
žele. I)a-li je bila tista naredba. 
ali navedilo, pametna ali ne, o 
tem se .tu ne prereJtamo. Pri-
šla je na dan, bila objavljena v 
vsem tisku, in akcija za sklica-

nih in tudi iz raznih drugih u-
radov. Pri tem lahko še ome-
nila, da dela v \Vashingtonu in 
v uradih drugod, ki jih vz/Jr-

dobre Hrvate ter naročnike in 
agitatorje omenjenega tednika 
pri zveznih oblastih. To, da bo 
"Nezaviana" prenehala izhaja-
ti, je bilo pričakovati. l>a-li bo 
s tem njen pokret strt, pa ni 
verjetno. Preveč je takih Hrva-
tov, ki v omenjeni pokojni list 
verujejo in mu bodo pomagali, 
čeprav ne bo izhajal. A kaj pa 
t stala masa hrvatskega naroda 
v tej deželi? Se ne bo nič izga-
nila in ponudila Srbom roko? 

To in ono iz Clevelanda 
čitali smo. da se je tudi Col-

i j je vlada, poleg tistih par Slo- i linwood zbudil iz mrtvila za or-
vencev, ali Hrvatov in Bolga- ganiziranje lokalne postojanke 
rov, ki pravijo, da znajo slo- slovenske pomožne akcije v po 
vensko, tisoče in na deset tisoče moč stari domovini. Iniciativi 
drugih enako nesposobnih lju 
di. Kongresniki imajo mno^o 
prijateljev, pa jih urivajo v slu-
žbo. Nič se ne vpraša o sposob-
nosti, kajti a Je o sposobnosti ni. 
*aj ima kongres vendar pravico 
odrediti preiskavo in najeti po-
leg že najetih še nadaljne pri-
jatelje, da doženejo, kako po 
nepotrebnem so bili najeti oni, 
ki so prišli v službo pred njimi. 

Iniciativo 
za ustanovitev take postojank? 
je podvzelo društvo V boj št. 53 
SNPJ. Upajmo, da bo uspelo. 
Čas bi bil, kajti Collinwood je 
v preteklosti vedno (pokazal, da 
je pripravljen sodelovati in bil 
je vedno med prvimi za vsako 
koristno stvar. 

Citateljem je iz prejšnjih ve-
sti znano, da je tukajšnji župan 

V Clevelandu sta "A. D." in Frank Uuache imenoval Vatro 
"E." bile zadnji teden še vedno 
v sponi o vprašanju, dali so na-
ši rojaki rz Primorske, tisti 
namreč, ki še niso državljani, 
"sovražni" inozemci ali pa 
"prijateljski tujci". Mr. James 
Ilebevec se je prilično prena-
?iil in četudi njegov vpliv kaj 

Orilla za pomožnega policij-
skega prosekutorja. Tukajšnji 
dnevnik "Press" je poročal, da 
je bil Vatro Grill urednik Ena-
kopravnosti zadnjih 23 let. Va-
tro odvetnik, toda tega po-
klica ni veliko praktieiral. Več 
let je bil urednik Enakoprav 

Na «liki i« l a čevljev dolg 
torpedo, ki ga jm i nemška 
podmornic» «pustila proti ne-
ki ameriški tovorni ladji Mi-
s« Arube ob niaosomrki Za-
p j dni I odi ji. Torpedo jo «gre-
iil cilj io obtičal na okrožju 
noeksplodirao. Ko «ta niso-
«eanskn vojaka, ki jo vidite 
fori, odtla, «o prii l i k torpe 
du radovedni vaičoni in «e 
' igrali" B int tmmont i . Tor-
pedo io eksplodiral. Poaledi* 
ca i Stir jo rodov od aesi ubiti 

zaleže, v tem slučaju je zadevo 1 nosti, ko pa je SSPZ ustanovila 
tolmačila "E." razumno in svoje glasilo, je kandidiral za 
stvarno ter v prid prizadetih njenega urednika in konvenci-
Ijudi. Bahati se s pismom kake-1 ja mu je dala to službo. 
*a višjega uradnika mogoče;1 Nekateri »o mnenja, da je 
imponira uredniku in njegovim prav, ker se je župan domislil 
prijateljem, a boljše je nič im- imenovati Grilla v mestno siu-
ponirati in res pomagati svojim žibo. Vatro je bil zadnja leta 
ljudem. vnet demokrat. Saj od kar je 

\. D,M ima v izdaji z dno 
21. februarja na prvi strani v 
okvirju oznanilo, da "Avstrijci 

Louis Pire umrl, se je skušal 
uveljaviti med demokrati. 

Slovenski demokrati v 23. 
niso sovražni tujci". Pa uprašu- wardi in nekateri trgovci izmed 
je, kdo se je pognal za Avstrij-
ce, da so izvzeti, in kako da se 

pripravljena pokupiti vse pri-
delke Jugoslavije, kar jih ima 
za izvoz, v zameno pa je ponu-
dila svoje industriaine produk-
te in medicine. (In Hitler ji je 
dal "medicine"!) 

O as i je gospodarsko vpraša-
nje v mednarodnem obsegu te-
žavna stvar, vseeno ne morem 
razumeti, čemu ni Jugoslavija 
v izmenjavanju blaga mogla od 
Nemči je dobiti ie takoj od kra-
ja boljših pogojev. Naj bi bila 
jugoslovanska vlada takrat, ko 
je bil še čas zato, rekla, da po-
trebuje tako in tako blago, ne 
pa "žavb" in aspirinov. Mar ne 
bi lahko rekla: Mi vam damo 
žito, mesnine, sadje itd., v za-
meno pa nam pošljite tanke, 
aeroplane in orodje za polje-
delce? 

Govornik je orisal grozno 
trpljenje naših ljudi in prega-
njanje. preseljevanja in muče-
nja. ki jih oranja gestapo. De-
jal je, da postopa Italija v oku-
piranih krajih z našimi ljudmi 
vsaj toliko dobro, da jim je vz-
držati. Uporniki se pojavljajo, 
a jih kaj hitro izsJede in so u-

NACIJI SE MISLUO ZAGNATI 
SPOMLADI PROTI JUGOVZHODU 

Kakor napovedujejo dobro 
poučeni ljudje, ki so v ozkih 
stikih z osiščeifi, si nemška voj-
ska na vse kriplje prizadeva u-
staliti bojno črto na Ruskem ob 
pripravljanju na spomladansko 
ofenzivo, ki bo osredotočena ob 

Nemčijo. Toda tudi ta se pri-
pravlja 8 polno paro na ta mor-
da odločilni spopad. 

Ko pride pomlad v deželo, 
bo morda Nemčija zbrala večjo 
vojsko kaikor kdajsoli poprej. 
Ali omenjeni opazovalci pou-

Sredozemskem morju in proti j darjajo dejstvo, da so naciji iz-
vzhodu. ' gubili na milijone najbolj izun-

Po mnenju tistih opazovalcev; jenih vojakov in# velikansko 
so Kav kaz, Egipt in Sueški pre-. 
kop kontni cilji spomladanske-
ga nacijskega sunka, čigar vr-
tinec bo potegnil tudi Bolgarijo 
in Turčijo s sabo. 

To je sila kritičen mesec. 
Mnogokaj je odvisno od tega, 
če bo mogel Hitler utrditi bojno 
črto svojih vojska v severni in 
srednji Rusiji, preden onemo-
gočijo tajajoči se sneg, blato in 
dež vse vodje operacije v onih 
krajih 

množino bojne oprave in da se 
njihna človeška in mehanična 
nadomestila najbrž ne bodo 
mogla več meriti s prvotnimi 
vojaki in Stroji. 

in sicor v našem narečju. Kot*, 
Straussove in druge skladbi, 
pete v našem jeziku, izraziteje' 
tako bo tudi ta. 

V duetih in aolospevih bodo 
zastopane sledeče naše znane 
meči: Joséphine Turk, Sophie 
Turkman, Albert Faiur, /iljCe 

Vidmar, Jennie Fatur, Frank 
Kokel, Jennie Turk, Victoria 
Poljšak, Katherine Jurman m 
Valeria Wess. Tri pevce, katere 
smo kaj radi videli na odru, 
Frank Elersich, Tony Peru^k 
in Andy Turkman so oblekli vo 
jaško suknjo. Zarji jih bo težko 
nadomestiti. Zadnji je ojšei 
Andy Turkman pred dobrim 
tednom. Pevci in prijatelji HO 
mu priredili prav prisrčen po-
slovilni večer. 

Radi zaposlenosti ljudi v in-
dustriji prične program ob tf. 
uri zvečer. Občinstvo je proše-
no, da upošteva to spremembo 
in je na mestu ob času, da bo 
omogočeno /pričeti tudi s pro-
gramom ob času, potem pa bo 
še dovolj časa za prosto zabavo. 
Vstopnina je samo 40c za ose-
bo. Vstopnice si lahko nabavite 
pri Zarjini družini. Polke in 
valčka po programu bo igral 
Peconov orkester. 

V domovini so nase pesmi u-
tihnile... Naj torej done v tem 
novem svetu krepkeje kot kda.i 
prej in veličastnejše ! 

Vabljeni ste, pridite! 

Leo. Poljšak. 

ti 

nihče ne pobriga za (primor-
ske) »Slovence. Vzklika : "Kje 
je jugoslovanska vlada? Do-
zdaj je v tem »boju <Za staro-
kraj*ke Slovence) "Ameriška 
Domovina" sama!" In obljub-
lja (v istem okvirju), da odne-
hala ne bo! Torej lahko mirno 
pimo. 

V HBZ se vrši kar naprej 

njih so se že bali, da ne bo žu- streljeni, in pa še talci poleg 
pan nikogar imenoval iz tega njih.. 

nje slovenskega narodnega ostra polemika med gl. odbor 
kongresa je bila na podlagi te- i niki, urednikom Zajedničara 
ga odložena. M. Petrakom, in onimi člani, ki 

Kongres bi se bil sicer že la- d o b e v Zajedničaru ali pa v ka-
hko vršil, ako bi bilo med nami 
več samostojnosti. Toda je pač 

tabora, zato so apelirali nanj, 
naj r.ikar ne pozabi imenovati 
tudi koga "iz našib vrst". Do-
sedaj je župan imenoval dva 
Slovenca v službo. Pred Gril-
lom ie imenoval J. Miheliča za 
komisarja v "civil service". 

Vzlic teniu župan mnogim 
našim demokratom ni ugodil, 
češ, da je razdelil službe veči-
noma Ircem in Judom, premalo 
pa je šel v svoje lastne vrste. 

No, drugi pa so mnenja, da 
Lausche ni imel kaj posebnega 
izbirati med nami, izvzemši ne-
kaj med mlajšo generacijo, ki 
pa ni toliko politična, da si bi 

kem drugem listu prostor. Za-
nimivo je. da HBZ vzlic tem ii. 

mnogo takih, ki se ravnajo" le ' r a ™ i r n notranjim bo-

po tem, kar bo Fotid rekel, ali Idilično uspeva. Menda za-1 kkala te kratkotrajne mestne 
pa kak član jugoslovanske vla-1 to< l c e r * l a , n i le po -pre- dužbe. Tisti kritiki, ki menijo, 
de, ali kak pravnik justičnega Pričanjih, ne pa v zvestobi do • da naj bi Lausche le Slovence 
departmenta. Fotič sicer ni od- t«voj« podporne organizacije.' imenoval v svoj kabinet, ne po-
svetoval slovenskega kongresa. Tednik "Nezavisna Hrvatska mMUo. da so ga tudi Irci in Ju 
niti ga ni direktno prepovedala Driava v Pittsburghu je dne 12. 
zvezna vlada, ali naš narod na feb. sporočil, da preneha izha-

Apeliral je, da naj pomaga-
mo tej svoji novi naši deželi A-
meriki v zmago, enako Angliji 
in drugim našim zaveznikom v 
vojni zoper osišče. Pohvalil je 
herojstvo Rusije, naglašal, da 
je to slovanska država, in da je 
njena vojna tudi vojna za nas. 
flPudno, čemu ni jugoslovanska .. S P 
vlada vsa ta leta priznala te B a ^ * n u ' P* peni jo, da snuje 

Načrti ogromne obsežnosti 

Vreme bo v sredozemski kot-
lini najboljše meseca marca, ko 
je pričakovati, da bo ofenziva 
za besnela s polno paro. V neki 
meri se je morda že pričela, čo 
se pomisli, da si je maršal Er-
win Rommel zopet opomogel v 
Libiji s pomočjo dobršno^ oja-
čenja. 

inozemski opazovalci v Švici 
so govorili -z osebami, ki so bilo 
še pred kratkim v Nemčiji in na 

si le ni bil na jasnem, kaj naj 
stori. Se-tankarji zadnjo soboto 
so sklenili, da se naj tak kon-

jati. Za vzrok je navedel silovi-
to borbo, ki jo vrte nasprotniki 
neodvisne Hrvatske in tožijo 

PRISTOPAJTE K 

SLOVENSKI NARODNI 
PODPORNI JEDNOTI 
I . v %ttW 9 I IT f i 1* a " »*> i -v 

USTANAVLJAJTE NOVA DRUŠTVA. DESET 
ČLANOVUC) JE TREBA ZA NOVO DRUŠTVO 

e « 

NAROÍJTE SI DNEVNIK 

PROSVETA" 
Naročnina sa Zdroiene driave (isven Chicaga) io Kanado $6.00 

na loto; $3.00 sa pol lotai $1 50 M éotrt letat M Cklca«o la Cicero 

$7.50 ca calo lato) $3.75 sa pol lotoi aa Uo.ematvo $t.00. 
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dje volili. On to ve in kot prak-
tičen "politik" je to tudi upo-
števal. 

s Naslov zc list in tajništvo je: 

20.17 So. Law ii d a le Avenue $ 

Chicago, I l l inois 

y r j ï 

V nedeljo 8. februarja se je 
vršil tu slovenski shod, na ka-
terem je bil glavni govornik 
član jugoskivanske zamejne 
vlade Franc Sno. "K." je poro-
čala, da je bil to "Vseslovenski" 
shod in še posebno pa je to na-
giašala "A. D.". V resnici so 
bili glavni sklicatelji in udele-
ženci — kakih tisoč ljudi — iz 
farovških krogov. Na odru jin 
je bilo blizu dva ducata izbra-
nih oseb — a med njimi nismo 
opazili nikogar, o katerem bi 
lahkfc rekli, da je iz vrat naših 
aktivnih delavcev. Tudi med 
avdijenco jih ni bik) kaj dosti 
opaziti. Pa pustimo to. 

Minister Snoj je v svojem go-
voru orisal položaj v Jugoslavi-
ji, kakor je bil do nemškega 
napada v njo, in tolmačil meto. 
de Hitlerjevega ekonomskega 
zasužnjevanja malih dežel. čini 
je v eni ali drugi to dosejgel/jo 
zahteval političnih koncesij. 
Tako je bilo tudi v Jugoslaviji. 
In ko se je zahtevam Berlina 
vlada v Beogradu udala, z ge* 
slom, da hoče ohraniti mir, je 
prišel na površje s prevratom 
general Simovič, ker narod ni 
bil za nečasten mir. Torej je šel 
rajše v časten boj kakor pa v 
sramoten mir. Rekel je, da j«) 
Jugoslavija pretesno a g ri kul-
turna dežela, toda v mednarod-
ni konkurenci ji ni bilo mogoča 
tekmovati t. državami kot «o a-
merlške, pa je posegla v to situ-
acijo Nemčija in rekla, da je 

herojske države? Mar se ni 
njena politika držala vedno 
bolj Rima, in nato še Berlina, 
Moskvi pa obračala hrbet? Pri-
znala jo je šele v zadnjem mo-
mentu svoje usodne krize, ko je 
bilo že prepozno.) 

Glede sebe je Yninister Snoj 
dejal, da v starem kraju je bil 
stran kar, ni pa sedaj, kajti tu-
di tam ni več strank. Vsi v ipod-
jarmljenju so enako zatirani: 
delavec, kmet, duhovniki, inte-
lektualci, sploh vsi. In če ne 
drugače, saj v trpljenju bodimo 
eno in enotni. 

Nato so bile prečitane razne 
resolucije in sprejete. Poslane 
so bile predsedniku Zed. držav, 
našemu državnemu tajniku, 
vladi v London, ruskemu posia 
'liku Litvinovu in njegovemu 
veličanstvu mlademu kralju 
Petru II. v London. 

Nič mi ni ugajalo vstajanje, 
ko je bil Snoj predstavljen, in 
ko je nehal govoriti. Demokra-
tično misleči ljudje bi tega ne 
delali. Kajti s hlapčevskimi na-
gnjenji se ne pospešuje demo-
kracije. Shodov se udeležujemo 
zato da poslušamo, ne pa, da 
vstajamo s sedežev in s tem po-
nižujemo samega sebe. Ne 
S n o j , I e nihče drugi ne pot IT 

huje take časti.' • Vsakemu la-
hko priznavamo zasluge brez 
tega. čemu bi bili vedno le "za 
hlapce rojeni in za hlapce vz-
gojeni", kakof ja zapisal po-
kojni Ivan Cankar? 

Zvečer istega dne, po snodu, 
se je v počast Francu Snoju vr-
šil v hotelu Hollenden banket. 
Poleg naših rojakov je bilo na-
vzočih tudi več drugih, med 
njimi češki konzul, angleški 
konzul, urednik dnevnika Plain 
Dealer mr. Irwin, in več dru-
gih. 

Naj omenim gltide resolucij 
še to: Ko je bila čitana resolu-
cija v pozdrav kralju Petru, je 
neka ženica vzkliknila: "No, 
sedaj pa vemo, kje smo!" • — 
Poročevalec. 

osiščno poveljstvo načrte, ki 
bodo presegali obseg vseh prej-
šnjih bojevanj in se opirali na 
sledečo strategijo: 

1. Nemška vojska se bo se 
nadalje umikala pritiskanju 
rdeče armade na srednji in se-
verni maski fronti k oporiščem, 
ki so bližja središčem zalog. 

2. Za vsako ceno se ima zo-
pet dobiti izgubljena zemlja v 
južni Ukrajini, obenem pa mo-
rajo nemške vojske pritekati 
skorzi Krim in doneško kotlino 
proti Kavkazu. 

•3i • Vse vojaške trume, k! 
imajo udariti na Kgipt, se mo-
rajo končno strniti z onimi, ki 
bodo naperjene proti Kavka-
zu. Iranu in Iraku. 

4. Z bolgarsko pomočjo se 
mora prkkibiti Turčija ca to, da 
dovoli prehod vojski in pravico 
do prehoda škorci Dardanele v 
Orno morje. 

Stmitev z Japonci 

Ta ogromna • nakana se po 
mnenju inozemskih opazoval-
cev opira na še večji cilj — na 
to, da se Nemci naposled zavr-
tajo v Azijo, kjer mislijo delo-
vati z Japonci roko v roki. 
/ Toda pri vsem tem je veliko 

pogojev. Med njimi je pač naj-
večji vprašanje, če se bo Nem-
cem mogoče utrditi tako, du 
bodo mogli umakniti potrebno 
Število svojega vojaštva iz Ru-
sije. 

Rusi samozavestno zatrjuje-
jo in napovedujejo, da ne bodo 
mogli naciji začeti sploh nobe-
ne ofenzive. Kaikor vse kaže, 
upajo zadati Jfemcem tako od-
ločilen udarec na severu, da bo-
do z njim prekrižali v»e nem-
ške načrt« v Ukrajini. 

Pri vsem tem bo pač šlo za 
•o, ali moreta Nemčija in Rirni-
ja z<brati rn opremiti sveže voj-
ske. Tudi bo vse to odvisno od 
moči rezervistov in strojev, Ru-
sija je svetu Že pokazala, da je 
v pogledu moštva neizčrpna. 
Tudi v izdelovanju vojnih stro-
jev ne zaostaja bogve koliko za 

ZARJA" ZOPET 
PRIREJA KONCERT 

Cleveland, O. — V teh res-
nih časih, ko je ozračje na tem 
"puklastem" svetu tako težko, 
da nam skoro ne da pošteno di-
hati ob poročilih, ki prihajajo o 
preganjanju in barbarstvu nad 
našimi nedolžnimi ljudmi v do-
movini, o predrznih napadih na 
to našo novo domovino in o po-
teku drugih vojnih grozot — 
bo nudil "ZaTjin" koncert v ne-
deljo 1. marca v SND na St 
Clair Ave. za par uric proti vse-
mu temu pravo odpomoč in ute-
ho, ker ta pevska priredba obe-
ta biti res živahna in pravo ve-
dri Io resnim obrazom. Sestajal 
bo iz zborovega petja, pevske-
ga prizora "Iz mladosti" in ko-
mično enodejanko "I t can't be 
done". 

V pevskem prizoru podaj i 
naša mlada generacija narodne 
popevke in plese s tako razigra-
nostjo in mladostno silo, da jih 
bomo morali vzljubiti. V igri 
i t can't be done" je pa zako-
pan zaklad, tako velik, da nam 
nudi dovolj duševnega užitka. 
V z borovo petje je uvrščenih 
pol ducata ljubkih skladb, ka-
tere pevci prav radi prepevaj >. 
Culi boste izvleček iz Foerster-
jevega "Gorenjskega slavčka", 
"Naš prapor" in svetovno pri-
znano skladbo J. Sibeliusa 
"Finlandija". J , Sibeliusa pri-
zinava glasbeni svet izmed se-
daj znanih za največjega mn-
zikalnega genija na svetu. Sim-
fonija "Finlandija" je višek 
njegovega dejanja in nehanja. 
Na newyorski razstavi je bila 
dnevno proizvajanj z gracijoiz-
nostjo vodometov, mavrične 

svetlobe in simfonije. Bila je Naročite si Ameriški družin-
ena največjih atrakcij večera, ski koledar, Jetnik 1942. Stan. 
"Zarja ' jo bo prvič predvajala I $1.00. * -

Občni zbor JHPD bo 
prihodnjo soboto v SDC 

Chicago. III. — Jugoslovan-
sko hranilno in posojilno dru-
štvo bo imelo svoj občni zbor 
(letno sejo delničarjev) v so-
boto 28. februarja v Sloven-
skem delavskem centru. Prične 
se ob 8. zvečer. 

To društvo je eno izmed naj-
važnejših slovenskih gospodar-
skih ustanov v Chicalgu. V zad-
nji gospodarski krizi je prišlo 
v tolikšne težave, da se je upra-
va bala najhujšega. Ob enem se 
je odločila storiti vse v svoji 
moči, da »e otme nevarnosti in 
tako .ie po naporih več let spra-
vila Jug. hranilno in posojilno 
društvo na trdna tla. Postalo je 
toliko solventno, da ima sedaj 
vse vloge zavarovane pri zve-
zni vladi. 

Kupilo si je tudi lastno po-
slopje za urad, ki se ga sedaj 
predeluje in se vanj kmalu pre-
seli. 

O tem in drugem bodo na ob-
čnem zboru poročali predsed-
nik Joško Oven, tajnik Donald 
J. Lotrich, blagajnik Anton 
Trojar in drugi. Ostali člani di-
rektorija so Jacob Zupan, Vin-
ko Ločniškar. John Rudmai. 
Chas. Pogorelec, Frank Groscr 
in Frank Zaitz. Trem .je termin 
potekel in volitve bodo na tej 
seji. 

Nevarnost pete kolone 
Na Havajih, ki so glavna a-

meriška pomorska baza na Pa-
cifiku, živi 157,000 Japoncev 
ali .H7 odstotkov prebivalstva. 
Nad 122,000 izmed njih je a-
meriških državljanov, ker so 
bili na Havajih rojeni. 

i n " 

^ Prva siovfcnska pralnte* se prfporo** tojakom v Chkagu, g 

m Ciceru in Bervvynu. * 
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V luiiiu'tvt stoletju je bilo raz-
»;rje\mijc rimske cerkve v za-
mahu in frankovski kralj Karol 
Vel k» (768-8141 je z cynjera 
in meiern Äiril po nesrečni E/-
rjpi krščansko vero ter ustva-
ril silno državo od Balta na .ie-
verti <!o južne Italije, od rek*» 
Kbra ua Španskem pa do Odre 
na Saksonskem. PiKijarmil je 
U ngobarde, Saknonee, Bava> 
ce. Slovane in Obre. Pokorila 
>e mu je domala v na Evropa. 
Tt daj so tudi Šimenci izgubili 
?vojo politično in gospodarsko 
neodvisnost ter postali žrtev si-
cer p e s n e g a ali to pa vztraj-
nega ponemčevanja. S krš^ar.-
*kim je prihajal nemški me5 v 
deželo in resnične 80 sledeče 
llrcgorčičeve besede: 

In prišli *o, krstiti jih i e l d , 

v li vu'i krit, a v desni me£. 

in detle ns*e so krstili 

tt\l dednih, širnih njih planjav; 

.1 ko krst isvrsili, 

njih th>ni je bil in tuji meč krvav. 

Oznanjevalcem nove vere je 
bilo več do desetine in tlake ka-
kor pa do Kristovih naukov in 
n jeni Alkuin je moral ostro pri 
jeti solnograš>kega nadškofa 
Arna radi njegove posvetne 
grabežljivosti in pohlepnosti 
ter opomniti oglejskega patri-
jaiha, naj vendar olajša težka 
breme cerkvene desetine. 

Slovenci so se dvesto let upi-
rali kristjanstvu, ker jim je na-
lagalo hudo breme cerkvene 
desetine in tlake ter zatrlo sta 
re šege in običaje pa politično 
in narodno svobodo. 

Nemški vladarji so prav do 
bro vedeli, da se Slovenci ne 
da.io podjarmiti, dokler se ne 
zatre njihno poganstvo, ki je 
bilo silen Heber njihne neodvis-
nosti. Cerkvena pohlepnost po 
posvetnem bogastvu in tuji 
zemlji se je Slovencem strasiui 
priskutila in zat?nusila, pa 30 se 
tidovratno upirali oblasti rim-
ske cerkve, dokler niso napo-
sled podlegli nemškemu mein, 
ki ie bil eden na>groznejiih 
hlapcev rimske hijerarhije v te-
danjem ¿asu. Tako ni krščan-
stvo v tej obliki prineslo Slo-
vencem nobenega sadu z ozi-
rom na v&je duševno in kul-
turno življenje. 

To poglavje je eno najtem-
nejših v zgodovini slovenskega 
naroda in ime frankovskega 
kral ja Karola Velikega je s kr-
vjo zapisano v njej. 

Karol je dobil del slovenske 
zemlje v posest že 1. 774., ko jo 
razrušil longcbardsko kraljo-
itvo v Gornji Italiji, da bi rešd 
pa;>eža in Rim nevarnosti, ki ji-
ma j» pretila od tamkaj. Furla-
nija mu je tedaj prišla v roke in 
z n jo seveda tudi slovenske po-
krajine po Benečiji in Gori 
škem. Ko je ta krvoločni in za-
grizeni frankovski vladar leta 
788. uničil še samostojno Voj-
vodino Bavarsko, ?o prešle se 
ostale slovenske dežele pod 
frankovsko oblast in slovenski 
politični pa gospodarski samo-
stojno ti je odzvonilo za zme-
rom. 

Karol Veliki je vso slovensko 
zemljo med Dravo in Jadran-
skim morjem razdelil v dve 
mejni grofiji, in sicer v "Vzho-
dno mejno grofijo" in pa "Fur-
lansko mejno grofijo". 

V Pancniji (sedanji ogrski 
liižavi) je šlo Slovencem malo 
kolje, pa so si še -nekoliko dlje 
« I ranili neodvisnost in s"obo-
do. t'soda panonskih Slovencev 
.)<• bila že od vsega početka Jo-
kai drugačna od one Slovencev 
v Karantaniji. Solunska brata 
('¡»11 in Metod sta tamkaj seja-

I la krščanstvo v .pravem duhu in 
| slovenski govorici. Zato sta tu-
di položila temelj za višje kul-
turno življenje. Ali tudi tu se 
je moral naposled kr is t jan i ! 
duh umakniti kristjanski nasil-
nosti. 

Ker je to poglavje staroslo-
venske zgodovine sila važno za 
poznejši razvoj slovenskih du-
ševnih sil, se mislim malce dlje 
pomuditi pri njem v prihodnjih 
par številkah tega lista v tej 
koloni. 

Naše pomožno gibanje 

Skupno zbiranje denarnih 
sredstev za pomoč, ki je name-
njena podj armljenim Sloven-
cem v stari domovini in ki se 
Jim bo i>o*lala, brž ko brž bo to 
mogoče, je nujno potrebno in 
vse hvale vredno; zato bodo 
rtVieii ičika^ki Slovenci, kakor je 
to že znano, v ta namen veliko 
skupno prireditev s pestrim vz-
portdom in izvrstno godbo dne 
24. maja letos v prostrani Ame-
riški češki dvorani na 18. cesti. 

Seje krajevnega pomožnega 
odbora in zastopništva vseh slo-
venskih organizacij v Chicagu 
se vršijo zdaj pa zdaj. da se 
priprave za tisto veliko priredi-
tev nadaljujejo in izpopolnju-
jejo. In tako je bila taka seja 
tudi dne 18. t. m. v Tomažino-
vih prostorih na 22. cesti. Ude-
ležba je bila ob danih okolišči-
nah zadovoljiva, dani bi bila la-
hko še boljia. Na seji se je nam 
povedalo, da je sedaj dvorana 
že zaarana, a vstopnice pa da 
se bodo dale tiskati v teku ene-
ga tedna, nakar se bo sklicala 
zopet na seja, na kateri se bodo 
razdelile vstopnice med odbor-
nike, zastopnike, zastopnice in 
druge ljudi, ki so jih pripravlje-
ni prodajati po naselbini. Ob-
enem se bo ukrenilo vse potre-
bno glede izdatnega nabiranja 
oglasov za programno knjižico. 
Zato je želeti, da se udeleži pri-
hodnje seje, ki se bo vršila v 
prostorih SNPJ na 265Z South 
Lawndale Ave., pofeg celotne-
ga odbora in zastopništva naših 
organizacij tudi kar največje 
število drugih naših ljudi, ki 
jim je kaj za popoln uspeh nn-
še nameravane skupne manife-
stacije. 

Med čikaškimi slovenskimi 
listi je bil to pot zastopan edi-
nole "Proletarec'\ Upati je, da 
bodo na prihodnjem našem se-
stanku zastopani vsi. 

Oživimo slovensko dramo! 
• . , . . « , . . . . . 

Zdi se mi, da se naša nasel-
bina v Chicagu bolj in boli od-
Uimje negi ene naših najvaž-
nejših kulturnih panog — negi 
naše drame, kar je **ila žalostno 

i in vse'/a obžalovanja vredno. 
1 

Da se pride U mu nedostatku 
vsaj malce v okom in da se od-
pravi nezdravo mrtvilo v na-
šem kulturnem življenju pa 
spet oživi zanimanje za našo 
Talijo, bo vprizoril dramatični 
od.*ek kluba št. 1 J^Z dne 15. 
marca v dvorani Slovenske na-
rodne podporne jednote na 
2657 S. Lavvndale Ave. tride-
jansko burko z imenom "Po-
slednji mož". 

Vs-topnice $0 prod vprizorit-
vijo po 40c, pri vratih pa po 
50c. Naše občinstvo naj pridno 
sega po njih, pride gledat bur-
ko ln se vnaj zdaj otrese neum-
Jijive mlačnosrti do naše dram«, 
ki jo ie doligo vrsto let s tolik-
šno vnemo gojilo in tako darež-
ljivo .podpiralo. 

Čisti dohodek te prireditve je 
name.ijen "Proletarcu" v pod-
poro in če se ne motim, bomo 
tudi lahko slišali jugoslovan-
skega ministra Franca Snoja oh 
{ej priliki. % 

Namenoma ali pomotoma? 

Na povabilo čikaike pravui-
i ške zveze je imel dne 14. t.' m. 
popoldne v njenih prostorih po 

I mali južrni kaj zanimiv govor 
! jugoslovanski poslanik dr. Fo-
tič. 

Najprej je govornik predsta-
vil precej številnemu občitutvu 
sebe in ljudstvo, ki ga zastopa 
v Washingtonu. Rekel je, da se 
ni njegov narod nikoli ustrašil 
niti največjih žrtev, kadar je 
šlo za obrambo njegove svobe-
de, in tinko je tudi lani kratko-
malo strmoglavil lastno vlado, 
ko ga je mislila predati Hitler-
ju hi.Mutsolinlju na milost in 
nemilost ter s tem zabarantati 
njegovo politično samostojnost 
brez boja. 

Srbi so svobodoljuben narod. 
Temu v dokaz je jugoslovanski 
poslanik navedel bifoko na Ko-
so vem, kjer se je njih en vladar 
Lazar v soglasju s svojimi veli-
kimi in generali spoprijel s Tur-
ki, čeprav je vedel, da ga vsled 
sovražnikove premoči čaka ne-
izogiben poraz. To je bilo proti 
koncu 14. stoletja (1389). * ln 
sedaj podajajo »ličen dokaz ju-
goslovanski četni-ki, ki se tako 
smelo in junaško borijo pod 
vodstvom generala Mihajlovioa 
za svobodo jugoslovanskega 
ljudstva, je nam povedal dr. 
Fotič., 

Niti v ameriški, niti ne v ju-
goslovanski zgodovini ni nobe-
nega popuščanja, kadar gre za 
načela ljud«ke svobode in člo-
veškega dostojanstva, je dejal 
govornik z močnim poudarkom. 

Zmaga sedanje boibe nam 
mora prinesti resnično pravi 
novi led — ne pa kake r,?ake 
Hitlerjevega novega reda. Za-

Naaijaki teror v okupiranih 
krajih Sovjetske Usije 

WORD ORIGINS 
f!a*Bfllty: This word has remained 

almost the same for centuries, ever 
since the Humans used the words 
casus and casualtas, meaning fall or 

I accident. In English casualty still 
' means an accident especially one that 
is not foreseen. In military snd naval 
usage it means a loss of men, net only 
because of death, but also becauw of 
wouudrf, dU*charice, capture, or »In-
sertion.—The Pathfinder. 

A little girl, spending her first 
night away from home, begun to cry 

: tthen bedtime lams. 
"You poor dear," «aid her ho.stcM. 

i "Are you homesick?" 
• No," replied the child. "I'm here-

I sick." 

Ko so ••vjaUka ¿ «U isfasla nemške vojaka is Velokolamtka in f a satedle, »o jim gaptapovci pustili |r§«n® 

•like. Predno »o odtli, so obesili osam fantov »a deklet. Cbdolieni so bili delovanja v tajni sovjetski p* tria t »ca» 

organisaciji. 

slovansko in grško vlado v Lon-
donu, ne da bi se hkrati vsaj 
mimogrede dotaknil prevažne-
ga zveznc&a pakta med čeho-
slovaško in poljsko vlado, za-
ključi poslanik svoj govor z za-
gotovilom, da se veliki anglo-
saški demokraciji lahko zane-
seti na sodelovanje Jugoslavije 
tudi v grajenja! nove Evrope po 
vojni. 

Udeleženci tega sestanka so 
jeli nato odhajati. In ko so šli 
mimo mene, so mi priletele na 
uho sledeče trpke besede: "E, 
i jod sada Rusija mu smrdi!" 

Dr. Fotič ni v celem svojem 
govoru niti enkrat omenil Ru-
sije. Niti tedaj ne, ko bi povpre-
čen človek pričakoval, da Jo bo. 

PRETIRAVANJE VOJNIH 
VESTI JE ŠKODLJIVO 

I M t l l l i : i l l l l 
K M K O V 

• I « Mám 

MAREC 

CLEVELAND , O.—Koncert "Zar . 
je" , v nedeljo 1. marca v S. N. D. 

CH ICAGO, ILL. — V nedeljo 15. 
m i r u 1942 prireditev v korist Prole-
tarca v dvorani SNPJ . 

Ce čitamo dandanes dnevno 
ameriško časopisje, opazimo, 
kako r»di se njegovi pisci zate-
kajo k pretiravanju vojnih ve-
sti. Na eni strani gledajo skozi 
veliko povečevalno steklo, na 
drugi pa zro skozi najmanjši 
drobnogled, ki j im je pri ro-
kah. To oboje je nespametno, 
ker se s tem podtika ameriške-
mu čltateljstvu otroško razpo-
loženje, oziroma nezrelost, a 
obenem pa je tudi sila škodlji-
vo, ker st ne more občinstvo u-
stvariti prave slike o bojih na 
raznih bojiščih m pravilno ra-

«otoviti mora evrop^im „ar.. | g ¡ ^ Z ^ i i j T ' 
.dom lepao bodočnost in boljše 
življenje, je nadaljeval jugo-
slovanski poslanik. Ta zmaga 
ne bo zmaga samo te ali one 
dežele, ncijro skupna zmajra 
nad totalitarizmom, zmaga nad 
vsemi tistimi deželami, ki sedaj 
skušajo vsiliti svoje življenjske 
nazore vsem drugim svobodnim 
narodom — življenjske nazore, 
ki pomenijo uničenje na*e civi-
lizacije. 

Nemčiji, Italiji in 

je Anvlijo in Zed. države ame-
i riške. če je to atoril namenoma, 
je zgoraj navedena opazka po-
polnoma upravičena. 

Ko je našteval podrepnike 
| nemškega razbojnika in itali-
janskega tolovaja, je izpustil 
Romunijo, kar tudi ni bilo prav, 
če ni tega etoriJ pomotoma. 

Drugače je bil njegov govor 
dobro zasnovan, globoko zami-
šljen in sestavljen v gladki pa 

Boljša je gola resnica, pa če 
je še tako trpka, kakor potvor-
jena vesela novica in prav j*, f 
da pogledamo tisti goli resnici 

in Harkova, bo to pomenilo ve-
lik nacijski poraz in Hitler bi 
bil primeran zagnati v boj re-
rerve, ki jih sedaj uri za spo-
mladantko bojevanje. 

N« drugem mestu v tem listu 
orinašamo poročilo o bodočih 
nakanah nemškega vojnega po-
veljništva. 

Vsi tisti načrti se dajo pre-
križati z večjo rusko zmag 3 v 
prihodnjih par tednih. Ta zrna- | Proletarca 
ga pa nam še ni popolnoma za-
gotovljena. zlasti še zato ne, 
ker zaostaja pošiljanje vojnih 
potrebščin iz te dežele v Rusi-
jo za določenim načrtom. Ta 
nedostatek \e mora odpraviti; 
kejti Rusija je tista sila, ki za-
držuje največjo in najizdatnej-

I šo osisčno bojno moč ter s tem 

APR IL 

BR IDGEPORT, O. — Majska pro* 

slava klub« Naprej št. 11 JSZ v »o-

boto 25. aprila na Škofovi farmi na 

B«i tonu. 

MAJ 

brez kakega prikrivanja v ob-
rat ali iz oči v oči. 

Razen na Ruskem so Zdru-
ženi narodi v defenzivi. . Po 
dveh mesecih vojne so Japonci 
tcliko napredovali, da so nas 
potisnili i e do kraja v kot. Na 
Daljnem vzhodu je naša stvar 

»Junima a r f ? le&ini, dasi je bil me- ¡ v j.|co r e t n e m in kritičnem po-
podrepnicama Madžarski in s t ü m a z a v i t v p i a¿¿ diplomati- j | 0¿ a j u . 
Bolgariji, ki bi radi zag^podo. i č n e Z i lgonetnosti in nedoloč-
na li v našem delu Evrope in sta no«ti. 
tudi udeleženi v sedanji zaroti _ _ _ _ _ _ _ 

proti demokraciji, se morajo W • -ZL: U ; : ^ » ; 
vzeti vsi pripomočki za obnov i- omenikl kažipoti 
tev napada na demokratični dodelani 
red v Evropi, je zatrdil govor-
nik. a pri tem pa vedoma ali ne-
vedoma zamolčal tretjo državo 
— Romunijo, ki tudi pridno so-
deluje v zločinskih grozodej 
stvih osiščnih roparjev. 

V Severni Afriki 
manj resen, ker ni 

2e 1. 1935. je začela pisatelj-
ska skupina v pomožni zvezni 
ustanovi VVPA izdajati "Ameri-
ške kažipote" za vse posame-
zne države v Zvez i nem okviri», 

! potem za okroije Columbia, 
S tistim duhom neuklonjive Puerto Rico in Alasko. Ta vrsta 

odločnosti, ki je presinjal Abra- iz 51 knjig je sedaj dodelana 
hama Lincolna, čigar rojstni Poklicni pisatilji so delali 
dan obhaja ta dežela na dan brezimno po vsehfdelih te deze-
12. februarja, v ameriški dr- \ le ter pri prav Ija 1 N*o)tc<pOee po 
žavljanski vojni, so prežeti nje- skrbnem prerešetanju ogromne 

j* položaj 
še nobena 

neizogibno in bistveno potreb-
na točka ogrožana . tamkaj . 
Vojna sreča se je sedaj zopet 
ne gnila k nacijskim četam m 
Angleži se jim umikajo. Ka j je 
privedlo k temu preokretu v 
Libiji, ne vemo. Morda je gene-
ral Rommel dobil sveža ojačt-
nja s francosko pomočjo. Mo-
goče je pa tudi to, da si angle-
ško poveljništvo prizadeva za-
drževati kar največ nacijske i Bogastvo J ave 

daje nam priliko, da se lahko 
svobodno gibljemo v bojih na 
Daljnem vzhodu. 

Če bi ruski jez popustil, bi 
bil naš položaj, ki je že tako in 
take slab, potem še veliko slab-
ši, če ie ne naravnost nevaren. 
Javno se priznava dejstvo, da 
ni ruska zahteva po opremi, ki 
smo jo obljubili Rusom, prav 
nič pretirana. Bolje je zlomiti 

j hrbet kakor pa prelomiti dano 
j besedo. 

Če pridemo do uverjenja, da 
lahko izgubimo to vojno, bomo 
s tem naredili prvi kerak k 
zmagi. Zmagali bomo, če hoče-
mo. Toda tista volja se mora 
opirati na razumno umevanje 
zveze med pošiljanjem orožja 
v Rusijo in odbijanjem japon-
ske nevarnosti v Azij i . 

CHICAGO, ILL. Koncert "Save" 
v nedeljo 3. maja v dvorani SNPJ . 

CH ICAGO, ILL.— Majska slavno,t 
kluba »t. 1 JSZ v petek 1. maja v 
Slov. del. centru. 

JUN I J 

CH ICAGO, ILL.—Piknik v korist 

nedeljo 14. junija pri 

Keglu v Willow Springsu. 

NOVEMBER 

CHICAGO. ILL. — Koncert Save 

v nedeljo 29. novembra v dvorani 

SNPJ. • r 

DRUGE PR IRED ITVE IN SEJE 

CHICAGO, ILL. — V soboto 28. 

februacja občni abor Ju*oalovanske-
ga hranilnega in posojilnega druitva 
v Slovanskem dal. centru. 

govi ljudje, njegov kralj Pete:* 
II. in njegova vlada, ki vsi na-
daljujejo borbo na strani Veli-
ke Britanije, njenih zaveznic 
in velike demokracije Združe-
nih držav ameriških, je nam 
dejal dr. Fotič. 

Ko nam še pove, da bi bi!o 
napačno, če bi kdo tfkuAal rešiti 
pereče vprašanje bodoče ure-
ditve zadev med evropskimi na* 
rodi na podlagi 'kake teoreti-
čne ln vnaprej zasnovane for-
mule po kakem določenem vzor-
cu ali če bi kdo predlagal v ta 
namen kak sistem, ki se ni ob-
nesel v preteklosti, kakor je n. 
pr. gibanje za ustanovitev po-
donavske konfederacije z vz-
postavitvijo habdburfcke dina-
stije ali brez nje — ne da bi se 
obenem le za trenutek pomudil 
pri grofu Siforzi, ki hodi po 
VVashingtonu od Poncija do Pi-
lata pod krinko svobodoljubno-
sti na škodo primorskih Sloven-
cev in dalmatinskih Hrvatov — 
in ko še omeni pred nedavnim 
sklenjeno pogodbo med jugo-

tvarine zgodovinskih, goapo-
darskih in kulturnih podatkov 
pod pokroviteljstvom državnih 

vojne sile v Afriki ter s tem po-
magati Rusom v njihnem zma-
govitem pojanju nemških čet r 
ruskega ozemlja. 

Rusija je najsvetlejša točka 
v sedanjem vojnem položaju. 

Otok Java je eden najvažnej-
ših krajev nizozemske Vzhod-
ne Indije. Meri komaj toliko 
površine kot država Illinois, in 
ima 42,000.000 prebivalcev. 
Nobena dežela ni tako gosto 

in krajevnih organir^cij." Kaži- T o d a p r e več zidati na sedanje | obljudena kakor Java. Ta otok 
pote so izdelali v teh zadnjih 
štirib letih razni zasebni izda-
jatelji. 

Vsak državni, oziroma teri-
torij aIni kaiipot te serije vse-
buje vse motorne ceste iz opi-
som mest in vasi, notranje in 
obrežne vodne proge, zabavi-
šča, zgodovinske «pomenike in n a c j j i 
v «e dmge poglavitne zanimivo-
sti. V posebnih poglavjih se o-
pisujejo mesta z vsemi goepo-

slovi po svojih prirodnih boga 
stvih in rodovitnosti. Kot dru^e 
nizozemske posesti v Aziji, so 
Japonci napadli tudi Javo. 

važnih postojank; toda še ve 
darskimi, kulturnimi in zgodo- ¿NO ¿R I J JO ¿Ho, S katere bi se 
vinskimi podatki. Kažipoti so m O R | a začeti ofenziva spomin 
opremljeni s »Hkaml pa mapa 
mi mest in cest. Knjige vsebu-
jejo posamič od 300 do 80^ 
strani, — Common Council.— 
FUS. 

ruske uspehe ni pametno. Rde-
ča armada si je imenitno opo-
mogla po svojem dolgotrajnem 
umikanju ter dosegla znameni-
ta uspehe v svoji sedanji proti-
ofenzivi . Al i kakor nam zatrju- j Jgfjfco m e ( | vojnimi 
je bivši angleški veleposlanik v 1 . . . . c .. 

Moskvi Stafford Cripps, niso Vjetnikl V Franci). 
4e poraženi. Doživeli so Naciji drže se vedno kak poi-

težke izgube v moštvu in opre- j drug milijon francoskih vojnih 
mit segnani so iz mnogih s i l a I jetnikov, med katerimi se je 
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Za čimboiiši qmolni in moralni uspeh ^ 
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11 r us t*tHU_jjn_K I im hom 
čimboljši gmotni in moralni uspeh 

svojih priredb ¡ih oglašajte v 

vsled nezadostne hrane in sla-

be higijene zelo raz&irila tuber-

kuloza. 2e 15 odstotkov teh re-

d C i o bo vreme spet ugodno za vežev trpi na tej bolezni. 
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Anglijo še proti dovozu 
iivil v okupirane kroje 

rian angleške vlade Hugh 
Dalton je nedavno izjavil, da 
Anglija ne misli dovoliti dovo-
za živil v okupirane dežele, kor 
bi to pomenilo Indirektno po-
moč Nemčiji. Tako je sta l i le 
angleške vlade od početka, za-
to dopu&a le izjeme. Na pri-
mer, dovolila je, da je prWlo 
nekaj ladij iivil v Grčijo, kjer 
je to zimn lakota ugonobila U 
mnogo ljudi. 

uporabo mehaniziranih čet. S" 
kakih Š4st tednov prave zimo 
preostaja na Ruskem. Nato pri-
de čas snežnega tajanja, blata 
in deževja. 'Če bo v tem času 
mogoče Rusom spoditi Nemce 
t« vzhodne Ukrajine, potem iz 
Vitebtka, Smolenska, Brjanska 

Vojna stane 
Računajo, da predno bo voj-

na končana, bo znašal dolg ve-
zne vlade od 150 do 200 mili-
jard ali (približno $5,000 na 
vsako osebo. 

llMtsnsvIjftjtr nov« druAtva. 
heset članov(ic) je trrb« rs 
novo društvo. NHSIOV /.H list »n 

xA tajništvo je: 

2657 S. Lawndale Ave 
CHICAGO, ILL. 

» » • • • » » • • * H U t H H M M M » 

I NEED YOUR HELP! 

PROLETARCU 
Porušenja v Franciji 

Iz nedavno objavljene «tati-
«tik* je razvidno, da je bilo v 
tej vojni porušenih v Krartcijl 
70,000 poslopij, 200,000 pa po-
škodovanih. V prejšnji vojni 
jih je bflo 375,000 porušenih in 
500,000 poškodovanih. 

WHAT TO DO 
Co-operate in war regula-

tions made by the author-
ities. 

Invest in defense Bonds 
and Stamps • 

Support the Red Cross, 
Work at your job—what 

Dr. John J. Zavertnik 
PHYS IC IAN and SUHCEON " 

3724 West 26th Street 
Tel. Crawford 2212 

OFFICE HOURS: 

1:30 to 4 P. M 

fExcept Wc»d. and Sun.) 

6:30 to S:30 P. M 
(Except Wed., Sat. «nd Sun.) 

R« ». 2219 So. Ridfeway Ava. 

Tel. Crawford 8440 

If no an*war — Call 

A uatin S700 

POSLUŠAJTE 

vsako nedeljo prvo in naj-
starejšo jugoslovansko ra-
dio uro v Chicagu od 9. do 

ever you do—with your mind 110 ure dopoldne, posta ja 

set on one aim; To Help W^FS BGO kilorydes. 
Your Country to Win! I Vodi jo George Marchon . 
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The Cost of Living 
The American Federation of Labor's proposal, that wages 

be hitched to living cosfci in such a way that wages will auto-

matically increase if living costs increase, meets with such op-

position on the ground that it would accelerate the spiral of 

inflation. » „ 

Perhaps there is more back of the proposal than appears on 

the surface. It may be intended as an incentive to keep living 

costs from rising. If living cost» keep on rising, it is inevitable 

that higher wages will be sought, whether automatic or not. 

If automatic, it would not cause am friction or strikes. 

Both »production and prices have increased to the extent 

that it is said the nation now is operating on what equals an 

annual income of aibout $110,000,000.000. That is over $3.000 

per family. 

Is your family getting that much? If not, why not? Is it 

because you are dividing up with *ome rich gentlemen ami 

ladies who ride in expensive limousines and live in palaces on 

broad and beautiful avenues? They couldn't ride in expensive 

limousines and live in palaces if somebody didn't divide up with 

them, for it's a cinch that they don't earn more than a fraction 

of the money they spend. 

This is not to advocate absolutely equal incomes, but if 

thererwere no unemployed and everybody got what they earn, 

there would not be any such fantastic differences in incomes 

as there are now. It in desirable that the people should under-

stand that nobody ever earns a fortune and that the only way 

anyone can get a fortune is by gougiug it out of others. 

Perhaips the discussion of the AFL proposal may help to 

clear up some of these points. There's nothing like talking 

thing* over.—The Milwaukee Post. 
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Record Corrected 
It's all a horrible mistake. 

Senator Harry S. Truman, chairman of the Senate Defense 

investigating Committee, erred when he quoted Joseph E. Bar-

nes shipbuilding lobbyist, as saying that the Navy Department 

"gave us a profit of $1.80 a day on every man we had and 1 

think we had 35,000. If it hadn't been for taxes, we couldn't 

have handled our profits with a steam shovel." 

"That referred to the first World War," Mr. Barnes, who 

represents the Todd Shipbuilding Corporation, told the Senate 

Naval Affairs Committee by way of correction last week. 

Don't Blaine the People for Our Losses 

Talk About "Smugness" of Americans Is Just an 
Attempt To Cover Up Those Who Are Responsible 

Democracy has 
Value 
ELLIS E. J E N S E N 

To appreciate what our America 
means to u«, and how well worth de-
fending it if against tyranny, let us 
recall some of the undemocratic con« 
ditions which our fathers endured. An 
late a* 1817 people who owed debts 
as small as $10 could be sent to pri-
son, some of them being held for as 
long as 30 year» In 1810 over a thou-
sand men were in New York jails for 
debt* under $26. Some of them starv-
ed to death while in jail, for they did 
not eat unless they could pay lor 
their food. 

Laborers were denied alf right of 
protest or strike, no matter how abo-
minable their working conditions. 
They were treated without pity, as if 
they were slaves. A hundred year« 
ugo public schools for American child-
ren were few and far between. It was 
virtually impossible for an American 
girl to get a college education before 
1850. And in most states women were 
forced by luw to yield any property 
they uwned to their husbands at the 
tmu! of their marriage. 

Freedom of conscience WUM also r«» 
stricted. As late a.s 1X77 citizens of 
certain religious faiths were burred 
from office in some state*. During 
the railroad strikes in 1SS5 several 
American university professors were 
forced to resign because they had ex-
pressed sympathy for the strikers. 

America has come a long way. 
Those who hate democracy are now 
making a determined last stand to 
destroy it everywhere in the world, 
including here. They have scored 
startling victories in Europe and 
Asia, and wc cannot ignore the threat. 
Evils like the ubove and worse await 
us if we ibotch the job of defending 
our way of life. 

What We Must Do 
wm 

It just doe lit 

It has become quite the fashion to blame On "the smugness of the 
American people" the unfortunate military situation in which Uncle Sam 
finds himself. Members of Congress and others in public life have unconsci-
ously offered that alibi. Even Mrs. Roosevelt has been guiltv of a similar 
statement. 

It reminds one of the excuses offered foi the downfal of France and 

for the fact that British armies could not insist Hitler's "blitzkrieg". We 

Having corrected the record, the plain.spoken Mr. Barnes wer* t o , d t h e French people were "not united" and the British people wer? 

proceeded to tell the committee that profits allowed his com-1 " n o t a w a k e " 

pany in this war are almost as outrageous—*o shameless, in ! * u t e ™ n ' wa® t r u*; T h * and the British people 

fact, that the corporation vol*nt*n,v „turned M,>00.000 O ^ ^ ^ ' ^ ¡ r 

the Navy Department. suffered at Pearl Harbor, Guam and in the thilippinea. 

He wanted the country to know that his steam shovel crack • * • 

applied to the last war because, as he explained it, " I don't Th° A m e r i c a n People can't be blamed for the failure of our commanders 

want to get mixed up with this war because profits are bad I T ^ °u f"Ct t ha t ° u r forc<s in t h" 
onm.o-V, in tfew o . if " Philippines lacked the airplanes and the submarines which would have en-
enough in this one as it IS. ^ l ed them to beat off a Japanese attack. 

AUSTRALIA GIRDS 
FOR "ALL OUT" WAR 

As we have frequently suggested 
in these columns, war is not a pink 
tea affair. Every citizen must expert 
to be drastically affected. The latest 
example comes from Australia where 
Prime Minister John Curtin, a Labor 
Party man, finds Mars on his front 
porch and acts accordingly. 

Profits are pegged at a maximum 
of 4 per cent. Everything in excess of 
that must go to consumers in the 
form of reduced prices or to the 
Treasury in the form of taxes. Invest-
ments of all kinds are forbidden, uh-
less npproved by the government. 

Prices of goods and services are 

We don't believe the leaders of our nation are being honest with ih-
American people. We are not satisfied with the use of fine-sound IT»,. 
phrases when careful explanation« are in order. We think that now is t'h?-
time to let the public have the blunt truth tbout what is necessary to 
this war in which we are engaged. 

The term "all-out" it particularly unsatisfying to us. 

tell the American people what is expected of them. 

Why not tell us? Why not say something as follows: 
"We Americans have, been living on the highest material standard on 

earth. But now that has to come to an end. We just won't be able to lay 
a dollar on the line and say "gimme" because the thing« we want aren't 
going to be available any more. To win this war we've got to stop producin-
the things our dollars used to buy and put every effort into making tank* 
and guns and powder. 

"You craftsmen who want wage» to keep pace with rising living costs 
—forget it! You're not supposed to live as well as you did a year ago. You're 
supposed to get less and less until the absolute limit of low is reached 
That's what you must look forward to if this nation is to win the war. 

"You can't have what you were used to having because it won't be 
here. The man who made your latest suit must make army uniforms The 
cloth that was supposed to upholster your next automobile won't exist be 
cause the man and women who raised the sheep, clipped and carded the wool 
spun the threads and weaved the cloth will be in the war—either at the 
front or in some war industry. 

"We have a foe to fight who, for a number of years, in which we pro-
duce only for sale and profit, were producing for the bloody use of war; 
a foe that lias been producing guns instead of butter. Now must produt j 
guns fast enough to overtake our foe. And we can't do the job and live liL-
we used to, even if we get time and half-time for overtime." 

We'd like the people told that as bluntly as possible because we believe 
it to be the simple truth. 

And we want those things understood for another reason. It's this; 

When the people understand what they will have to sacrifice, and if 

(hey have time to think about it before (he blow kits them, tkey may atli 

what they are going to gain from it all. And they may work out an an*, 

wer to tkeir own question. 

We hope none who calls himself "Socialist" will cry about the controls 
and sacrifices that are to come. But we likewise hope that no Socialist will 
leee sight of the goal for which all Socialists have been striving. 

We should not be willing to reduce our standards and shed our blood 
merely to win a war. Beyond that is the question of what victory will bring. 
Will it mean that a new era of exploitation will function under state domi-
nation? Or will it bring an order of democratic socialization under which 
those who sacrificed together will own together, work together and enjov 
together?—Reading Labor Advocate. 

I l l Jugoslav Saving and Loan Associati 
Calls Stockholders to Yearly Session 

Co-operative Financial Institution Members to 
Meet Saturday, February 28. Reports of Good 
Pregress to be Made. New Office Quarters 
Acquired 

Te record stands corrected.—The Progressive. 

Facing the Facts 
With P H I L I P P E A R L 

If anyone tries to tell you that la-
bor is not making any real sacrifices 
in this war and is, in fact, getting rich 
and fat out of the war production 
program, we wouldn't blame you for 
getting sore. 

That's what the newspapers have 
been trying to tell all of us in this 
country day in and day out and jre 
don't mind saying that we are hot 
under the collar about it. 

The outrageous lengths to which 
the newspapers are resorting in their 
efforts to smear labor, while going 
all-out in ther tearful defense of big 
business, violates all principles of 
American fair play. 

There are any number of factual 
answers available to such lying propa-
ganda. One of the best we have seen, 
covering any specific situation, ap-
pears in a front-page editorial of the 
Seafarers I>og, official organ of the 
Atlantic and Gulf District of the Sea-
farers' International Union of North 
America Here it is, in full: 

An Open Letter 

"To All Shipowners, 
^Gentlemen: 

"You have lost several ships during 
this past month. They have been sent 
plunging to the bottom of the Atlan-
tic with great holes torn in the.'r sides 
by enemy torpedoes. 

"When you balance your books at 
the end of the year, you'll find that 
your profit sheet won't be as long as 
it might have been—if these ships 
had not gone down. 

1 the ships would be armed with anti-
{ sub gum» and anti-air-craft guns ju-tt 
i as rapidly as they hit port. 
• "This has not been done! 

The Rafts Weren't Tkere 

The City of Atlanta went to the 
j bottom in five minutes. The Venore 
went down in seven minutes. Even 
granting that the life boats were in 
good condition, it is next to impos-
sible to get the crew off in th.it 
length of time. Moreover, if the ship 
is listing to port, the starboard boats 
are useless. And if the ship is listing 
to starboard, the port boats are use-
less. On the- Atlanta the crew was 
able to launch only one boat and that 
one was crushed and sucked under by 
the sinking ship. A couple of life raft« 
aboard these ships would have saved 
many lives. 

"But the rafts weren't there! 
"This war is a month old now. For 

30 days the seamen have been sailing 
the snips without the protection to 
which they are entitled — protection 
which has been promised repeatedly 
by both the Government and you. 

"A gun arid a life raft is little 
enough to auk for—don't you think? 
Then what's the stall? 

"Are priorities holding things up? 
Or could it be that you hate to shell 
out for the cost? 

"Whatever the reason, we say to 
you with all earnestness, things must 
change! The men who sail the ships 
must have the very minimum protec-
tion of anti-sub guns and life rafts 

"Very truly yours. 

The people did their part. Through their representatives in Congress they 
appropriated plenty of money—many, many billions, in fact. If that money 
had been properly expended, and if our army and navy chiefs had not be.rn 
"asleep at the switch," the Japs would not have grabbed control of the 
Pacific in a few hours. 

• # • 
France fell because the leaders of its armies believed the Maginot Line 

was impregnable and lacked a proper understanding of the importance of 
airplanes and other features of mechanized warfare. Britain suffered be-
cause its "brass hats" were equally oblivious of the fact that the world doe* 
move. 

On these points the record is as clear as the sun at noonday. Neverthe-
less, a persistent attempt has been made to shift the blame to the people 
of France and England. 

• * * 
And now Americans are being subjected to the same treatment. In some 

way our "smugness" is supposed to have hypnotized those who were en-
trusted with national defense. LABOR resents the suggestion. In no sense 
are the people of tkis country responsikle for wkaf has happened to us. 

They are shocked by what happened at Pearl Harbor and in the Pacific. 
They had reason to be. But they didn't waste time trying to fix the blame. 
"We can do that later on," they said. "Our job just now is to win this war. 
Let's get going I" 

And they are "going" and will continue to "go." Tkey were not "smug" 
prior to Pearl Harbor an* (key are not " smug " now. They know they are In 

a serious situation, but they are determined to fight their way out. 

Labor, Washington, D. C. 

The Annual Meeting of the 
Jugoslav Savings and Loan As-

pegged." Some charges may he re- sociation is scheduled to take 

place Saturday, February 28, duced. 

Wages arc also 'pegged," for the 

tors Virxko Locniskar, Anton 
Trojar, and John Rodman will 
expire. 

If for any reason our mem-
duration, but the Arbitration Court

 1 1,10 Labor Cen-. bers cannot attend, they ar i s • * . to I* v /111 W/\n4 L I M J _ 1 a I _ _ 
may make adjustments and workers 2 3 0 1 South Lawildale Ave. 
receive a cost-of-living bonus, as in The meeting will begin at 8 

Canada. ' P. M 
The government controls all man-

power and assigns individuals to in-
dustry or military service, as it sees 
fit. 

Members of the Association 
are invited to attend this An-

.. . M ,nual Meeting so that tho\ can 
Evidently, when Mars gets to a na- k i V O t . . , J " ,. V*11 

tion's front porch, the usual demtJ . h C Ä r f , r s t h a n d w h a t * * * 

re 
urged to designate some Of-
ficer, Director or Stockholder 
to represent them by proxy. 

We have a fine and liquid 
cooperative financial institu-
tion and we invite our manv 
friends to join us and share in 

¿rutic processes go out the window.
 b e e n accomplished during 1041 ! t h e earnings to make this in-

That's one reason why, when this and so t h a t we may plan for »tftution more influential and 
great conflict is over, the plain people i the continuation of our pro-
must insist that the treaty of peace j R r e s , n j 9 4 2 a n ( j 
contain provisions which will definit-
ely outlaw future wars. If that is not 
done, we will not only lose democracy 
but civilization, itself, may be des-
troyed.—Labor. 

TAKE THAT ! 
An English lady, self-appointed 

supervisor of village morals, accused 
a workman of having reverted to 
drink 'H>eciniae "with her own eyes" 
she had seen his wheelbarrow stand-
ing outside a public house. 

The atcused man made no verbal 
de fense, but the same evening he 
placed his wheelbarrow outside her 
door and left it there all night. 

OHIO CO-OPS EXPAND 
The Ohio Farm Bureau cooperat-

ives, whose phenomenally successful 
growth In the past few year* hss 
been a rich source of inspiration for 
coopcratoia all over the country, has 
rolled up its sleeves and sailed into 
another field of co-op activity—hos-
pital insurance. 

The new plan makes hospitalization 

be of some constructive use to the 
nation in time of war, they could en 

"But we can't squeeze out any tears j list their services in the cause of "the 
for you. Not when we count our dead. 
Fifty-seven of our Brothers went 
down with those ships. Fifty-seven 
families have been robbed of their 
fathers or husbands or sons. The way 
we figure things, our loss is greater 
than yours. 

"NOT ONE of our Brothers had *o 
much af an air-rifle with which to 
protect himself against the enemy 
raiders. NOT ONE of our Brotheta 
was protected by the new-style life 
belts (such as the British merchant 
seaman have). NOT ONE SIU man 

was able to climb out of the icy wa-
ters onto a life raft, because the ships 
were not equipped with these rafta. 

"And why in hell weren't they? 
"Conrreas passed a hill to arm mer-

chant ships long before this country 
got into the war. The Maritime Com-
mission announced last November that 

men who sail the ships" and other 
victims of carelessnesa and negligence 
on the part of profit-hungry em-
ployers! 

insurance available for all adult mem-
"The Men Who Sail Your Ships." I ^ o f F a r m B^ea« member fami-

Surely, if the newspapers wished to 1,e"' a n d effective for appli-
cants upon completion of a group 
contract by the County Farm Bureau 
with the insurance company, in this 
case the Farm Bureau Mutual Auto-
mobile Insurance Company. Coverage 
is also provided for dependents of in-
sured members between the ages of 
three months and 18 years. 

Insurance benefits include speci-
fied daily hospital confinement feei, 
operating room and laboratory ex-

The Icussisns already have an Eng-1 flTid " u r * * a l Monthly 
Imh expert. Sir John Russell, helping range from 70 cents for i 
them to restore the "acorched cart" ! h l

0 , ,P , t a , expense for husband or wife 
which they scorched last year to keep I a , o n ? ' ¿ ° f i ; 2 0 / o r ^ l U l and sur- I 
the Nazis from ¿lining any susten- th<> 

ance from it. household and all eligible dependants. 1 

Apparently they do not expect to 
let the Nazis break through again 
after the winter ia over and Hitler 

CONFIDENCE 

IDENTIFIED 
Patient (in waiting room of doc-

attempts the spring offensive which | tor's office): "How do you do?" 
he is supposed to have up his sleeve. Second Patient: "So-so. I'm aching 
They would hardly make plans for from neuritis." 
the restoration of this area if they | First Patient: "Glad to meet you. 
thought they would k»ee it again. I'm Mendelbaum frimi Chicago." 

Zarja's Development 
For twenty-six years we hare worked toward tkis skow— 

While developing tkis group we've seen gladdness and woe. 

We ' re welcomed new members as tkey'ee joined in our group. 

To skaro all alike — to stretch or to stoop. 

We' watched members leave us; muck to our sorrow. 

But kave hoped tkat tkey'd join us upon tke tomorrow. 

Our ckorus may not sound "professional-like"— 

Suck as opera stars in front of a "mike , " 

But wo strive and wo toil to make it expand, 

For we wisk it to ke tke kest in tke land. 

As a singer I know tkat it can be done— 

We can work towards our goal and «till kave our fun. 

Tke tking tkat coides to my mind is tke goal I 

We work like ants who aro stranded in a kole 

and climb and try so kard to reack tke top. 

But tkoy'ro never discouraged; tkey never stop! 

Words cannot tell wkat we've done in a )ear, 

Come and seo for yourself and an joy our good ckeerl 

And so you'll see ky our ckorus and tke skow we've in store 

Ye • — w e worked, and we toiled, but we'll continue some more! 

Wo try to ke different and please wit variety, 

And work out our proklems witk fun and anxiety. 

So join us good people to see tke skow we kave p lanned— 

I know you'll enjoy it, so keed my command ! ! 

Marian Spekar. 

P. 8.—Date: March 1, 1942. Program: «:00 P. M. Price: 40c before-
hand, ISOe at Box Office. Dance: 9:00 P. M. Price: 35c, Place: Slovene 
National Home on St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 

years to 
come. 

Some outstanding matters 
will be reported on. The Asso-
ciation securetl insurance of all 
savings accounts by an agency 
of the U. S. Government and 
all accounts are therefore insur-
ed up to $5000.00. The remain-
der of the real estate proper-
ties have been sold and new of-
fice quarters securetl, which 
are now being renovated. 

The members will have an 
| opportunity to express their 
opinions on the conduct of ouf 
past work and bo contribute 
their good thought and ex-
pressions as a guidance for the 
future. We want as lartge an 
attendance as possible, there-
fore. 

Three Directors will likewise 
be elected. The terms of Direc-

War Needs Ibmj—YOURS! 
» 

Thla war calls for every ounce 

of energy, every dime and dollar 

we can muster for ships—and 

planee—and guns. 

Hit the enemy with a $36 

Bond. Hurt him with a $50 

Bond. Help to blow him sky-

high with a $100 or $1.000 Bond. 

Don't delay — every h o u r 

counts. Buy United State« 

Defense Bonds and 8 tamps 

TODAY. 

more servicable to its members. 
Donald J. Lotrich, Sec'y. 

CANADA SLOWS UP 
PROFITEERING 

Canada "froze" prices on Decem-
ber 1 There had been some control 
prior to that. As a refcult of these re-
gulation.«, Canada's cost-of-living in-
dex, instead of going up, has acUislly 
droppe-d-one-tenth of 1 per cent. 

That prc^s rather conclusively 
that profiteering can be restrained. 

In this country, prices of the ne-
; e^suries of life continue to soar. 
Housewives, who know more about 
this matter than all the government 
"experts" put together, will tell you 
that certain items have jumped from 
26 to 100 percent. 

Congress has given Mr. Leon Hen-
lerson, our new "price ctar", plenty 
->f authority. No one idiould expert 
Mr. Henderson to perform miracles, 
but the housewives of the nation con-
tinue to look to him for relief. Up to 
date, he hasn't done very much io 
help them, and their |Miticnce ie rapid-
ly approaching the snapping point. 

They have seen the many photo-
graphs of Mr. Henderson which have 
appeared in the daily press. It would 
be a slight exaggeration to say they 
admired those photographs, but the 
truth i* they are not particularly in-
terested in -photographs. They would 
like to have the "price czar" get busy 
and curb profiteering. If Mr. Hender-
son is a wise man, he will not disap-
point them. 

And now, a friendly word of advice 
to the housewives: "Don't hoard! By 
hoarding you play into the hands of 
the ntoflteers and make Mr. Hender-
son's task much more difficult. — 
Labor. 

THEY DIE AT NIGHT 
Many of our most tragic automo-

bile accidents occur after dark. When 
the cover of night has settled, high-
way seems to grow na rower, some 
cars arc traveling with poor head-
larrpn and sleepy driver*, and pedes-
trians <lad in sombre-colored clothing 
are scarcely visible to tke motoric 
It pays to be doubly alert after dark 


